Thứ … ngày … tháng … năm....…
CHỦ ĐỀ 1: DAO ĐỘNG ĐIỀU HÒA (4 tiết)
TIẾT 1 – BÀI 1: DAO ĐỘNG ĐIỀU HÒA 

I. Dao động cơ

1. Thế nào là dao động cơ
Là chuyển động
trong không gian, 
quanh 
Vị trí
là vị trí


2. Dao động tuần hoàn
Là dao động sau những khoảng
, gọi là………………………, vật trở lại

với vận tốc

II. Dao động điều hoà

1. Định nghĩa

Dao động điều hòa là dao động trong đó li độ của vật


2. Phương trình

Trong đó:


3. Chú ý 
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Điểm P DĐĐH trên một đoạn thẳng luôn có thể được coi là 


của một điểm M …………………………. lên………………………. là đoạn thẳng đó. 
Chiều chuyển động của điểm M


III. Chu kì, tần số, tần số góc của dao động điều hoà 
1. Chu kì và tần số
a) Chu kì:


b) Tần số


2. Tần số góc
* Củng cố bài học

Trả lời các câu hỏi trắc nghiệm sau

Câu 1. Một vật dao động điều hòa với phương trình x = 10cos(πt)cm. Biên độ dao động của vật là

A. 10 cm.
B. 20 cm.
C. 2,5 cm.
D. 5 cm.

Câu 2.  Pha của dao động được dùng để xác định

A. biên độ dao động.


B. trạng thái dao động.

C. tần số dao động.


D. chu kì dao động.

Câu 3:  Một chất điểm dao động có phương trình x = 10cos(15t + () (x tính bằng cm, t tính bằng s). Chất điểm này dao động với tần số góc là


A. 5 rad/s.
B. 20 rad/s.
C. 10 rad/s.
D. 15 rad/s.

Câu 4: Một vật dao động điều hòa có quỹ đạo là một đoạn thẳng dài 12cm. Biên độ dao động của vật là bao nhiêu?

A.  12 cm
B.  -12 cm
C.  6 cm

D. -6 cm 

Câu 5: Một vật chuyển động tròn đều với tốc độ góc là ( rad/s. Hình chiếu của vật trên một đường kính dao động điều hòa với tần số góc, chu kì, tần số bằng bao nhiêu?

A. ( rad/s; 2 s; 0,5 Hz
B. 2( rad/s; 0,5 s; 2 Hz

C. 2( rad/s; 1 s; 1 Hz
D. (/2 rad/s; 4 s; 0,25 Hz

Câu 6: Một vật dao động điều hòa theo phương trình x = -5cos(4(t) (cm). Biên độ và pha ban đầu của dao động là 

A. 5 cm; 0 rad
B. 5 cm; 4( rad
C. 5 cm; (4(t) rad

D. 5 cm; ( rad

V. Câu hỏi chuẩn bị bài:

1/ Dao động điều hòa là gì? 

2/ Viết phương trình của dao động điều hòa? Nêu rõ tên các đại lượng trong phương trình?

3/ Nêu định nghĩa chu kì, tần số của dao động điều hòa?
Thứ … ngày … tháng … năm....…
TIẾT 2 – BÀI 1: DAO ĐỘNG ĐIỀU HÒA (tt)

IV. Vận tốc và gia tốc trong dao động điều hoà 

1. Vận tốc tức thời
PT:


( Vận tốc là đại lượng 
theo thời gian với …………….tần số của li độ x 
nhưng

- Ở vị trí biên


- Ở vị trí cân bằng:


2. Gia tốc tức thời
PT:


( Gia tốc là đại lượng……………….theo thời gian với tần số…………………………với li độ nhưng………………………… với li độ và có độ lớn ………………………….. với độ lớn của li độ
( Véctơ gia tốc luôn


- Ở vị trí biên


- Ở vị trí cân bằng:


3. Lực kéo về
- Định nghĩa:


- Biểu thức

- Đặc điểm của vecto lực kéo về:

4. Công thức độc lập với thời gian
V. Đồ thị trong dao động điều hoà:
- Định nghĩa:


- Trục tung:


Trục hoành:


( Đồ thị có dạng
nên được gọi là 
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A

- Chọn pha ban đầu ( = 0 ( x0 = 

* Củng cố bài học

Hoàn thành sơ đồ mô tả dao động điều hòa sau:
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Câu 1. Đại lượng vật lý nào sau đây không đổi khi khảo sát một vật dao động điều hòa trên một đoạn thẳng, dọc theo trục Ox?

A. Vận tốc. 
B. Gia tốc. 
C. Biên độ. 
D. Ly độ.

Câu 2.  Trong dao động điều hoà, gia tốc biến đổi

A. cùng pha với li độ.


B. sớm pha π/2 so với li độ.

C. ngược pha với li độ.


D. trễ pha π/2 so với li độ.

Câu 3. Đồ thị biểu diễn sự thay đổi của gia tốc theo li độ trong dao động điều hòa là đường

A. thẳng

C. cong bất kì

C. elíp




D. Đường tròn

Câu 4.  Vận tốc của chất điểm dao động điều hoà có độ lớn cực đại khi

A. Li độ có độ lớn cực đại.


C. Li độ bằng không

B. Gia tốc có dộ lớn cực đại.


D. Pha cực đại

Câu 5. Một vật dao động điều hòa với biên độ A và tốc độ cực đại vmax. Tần số góc của vật dao động là

     A. 
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        B. 
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C. 
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     D.
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Câu 6. Phát biểu nào sau đây đúng khi nói về dao động điều hòa của một vật dọc theo một trục cố định?

A. Quỹ đạo chuyển động của vật là một đường hình sin. 

B. Quỹ đạo chuyển động của vật là một đoạn thẳng.

C. Lực kéo về tác dụng vào vật không đổi.


D. Li độ của vật tỉ lệ với thời gian dao động.

V. Câu hỏi chuẩn bị bài:

1/ Viết phương trình vận tốc trong DĐĐH? Nêu đặc điểm của vận tốc trong DĐĐH? 

2/ Viết phương trình gia tốc trong DĐĐH? Nêu đặc điểm của gia tốc trong DĐĐH? 

3/ Nêu công thức độc lập trong DĐĐH?
4/ Vẽ đồ thị (x, t) của một DĐĐH với gốc thời gian là lúc vật qua VTCB theo chiều dương?

Thứ … ngày … tháng … năm....…
TIẾT 3: BÀI TẬP VỀ DAO ĐỘNG ĐIỀU HÒA

I. Công thức cơ bản:

1. Phương trình DĐĐH


2. Vận tốc


3. Gia tốc


4. Các giá trị cực đại, cực tiểu


5. Công thức độc lập


6. Chu kì, tần số, tần số góc
II. Bài tập cơ bản

Bài 1: (Bài 10 – SGK trang 9)

Bài 2: (Bài 11 – SGK trang 9)

Bài 3: Một vật dao động điều hoà theo phương trình: x = 5cos2(t(cm)

a) Xác định biên độ dao động, chu kì, pha ban đầu của dao động

b) Lập biểu thức của vận tốc và gia tốc

c) Tính li độ, vận tốc và gia tốc ở thời điểm t = 
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d) Tính vận tốc của vật ở li độ x = 2,5 cm

III. Bài tập trắc nghiệm

Câu 1: Một vật dao động điều hòa, biết rằng cứ sau khoảng thời gian 20(s) vật thực hiện được 20 chu kì dao động. Tần số góc ( của dao động trên là
A. ( = 20( (rad/s) 
B. ( = 40( (rad/s) 
C. ( = 2( (rad/s) 
D. ( = 4( (rad/s)
Câu 2: Một vật dao động điều hoà theo phương trình x = 4cos(6πt +
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)cm. Vận tốc của vật tại vị trí cách VTCB  2
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 cm  là
A. -12πcm/s
B. 
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12πcm/s
C. 
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12cm/s

D. +12cm/scm
Câu 3: Một vật dao động điều hoà theo phương trình x = 4cos(6t +
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)cm. Vận tốc của vật ở thời điểm t = 2,5s là :

A. -6,4cm/s   
B. -4,4m/s 
C. 4,4cm/s 
D. 6,4cm/s 
Câu 4:  Một vật dao động điều hoà theo phương trình x = -3cos(5πt -
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)cm. Biên độ dao động và tần số góc của vật là

A. 3cm và 5π(rad/s)
B. 3cm và -5π(rad/s)
C. -3cm và -5π(rad/s).

D. -3cms và 5π(rad/s).
Câu 5: Gia tốc của vật dao động điều hoà bằng không khi:

A. Vật ở vị trí có li độ cực đại.
B. Vận tốc của vật đạt cực tiểu.

C. Vật ở vị trí có li độ bằng không.
D. Vật ở vị trí có pha dao động cực đại.

Câu 6: Trong dao động điều hoà

A.Vận tốc biến đổi điều hoà cùng pha so với li độ.   B.Vận tốc biến đổi điều hoà ngược pha so với li độ.

C. Vận tốc biến đổi điều hoà sớm pha 90o với li độ.  D.Vận tốc biến đổi điều hoà chậm pha 90o với li độ.

Thứ … ngày … tháng … năm....…
TIẾT 4 – TC1: BÀI TẬP VỀ DAO ĐỘNG ĐIỀU HÒA (tt)
I. Công thức nâng cao:

1) Chiều dài quỹ đạo: …………….
2) Quãng đường đi trong 1 chu kì là ……………; 

3) Quãng đường đi trong 1/2 chu kì luôn là ……………
4) Quãng đường đi trong l/4 chu kì là ……… khi vật đi từ …………………………………………
5) Tốc độ trung bình trong 1 chu kì: ……………………………….
6) Thời gian chuyển động:
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II. Bài tập vận dụng
Bài 1: Một vật dao động điều hoà trên một đoạn thẳng dài 10cm; chu kì 0,5s; tại thời điểm ban đầu vật đi qua vị trí có li độ 2,5cm ngược chiều dương 

a) Viết phương trình dao động

b) Khi vật đi qua vị trí cân bằng, vị trí biên chất điểm có vận tốc bao nhiêu?

* Hướng dẫn: Các bước lập phương trình dao động dao động điều hoà:

 Gọi phương trình dao động có dạng : 
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Bài 2: Một vật DĐĐH với pt: x = 8cos2(t (cm). Tìm tốc độ trung bình của vật

a/ trong một nửa chu kì
b/ trong một phần tư chu kì kể từ lúc t = 0

c/ trên đoạn từ VTCB đến vị trí x = 4cm

III. Bài tập trắc nghiệm
Câu 1: Trong dao động điều hoà

A. Gia tốc biến đổi điều hoà cùng pha so với li độ    B. Gia tốc biến đổi điều hoà sớm pha 90o so với li độ.

C. Gia tốc biến đổi điều hoà ngược pha so với li độ  D. Gia tốc biến đổi điều hoà chậm pha 90o so với li độ

Câu 2: Một vật dao động điều hòa có phương trình: x = 10cos(tcmVật đi qua vị trí có li độ x = + 5cm lần thứ 1 vào thời điểm nào?

A. T/3.
B. T/4.
C. T/12.
D. T/6.
Câu 3: Một vật dao động điều hoà dọc theo trục Ox,  vận tốc của vật khi qua vị trí cân bằng là 62,8 cm/s và gia tốc cực đại là 2 m/s2. Lấy 
[image: image16.wmf]p

2=10. Biên độ dao động của vật là
A. A=1cm
B. A=2 cm
C. A=20 cm

D. A=10 cm
Câu 4: Một vật dao động điều hoà với biên độ A = 4cm và chu kì T = 2s, chọn gốc thời gian là lúc vật đi qua VTCB theo chiều dương. Phương trình dao động của vật là.

A. x = 4cos(2(t)cm       
B. x = 4cos(πt - π/2) cm    C. x = 4 sin(2(t)cm
    D. x = 4sin(πt + π/2) cm
Câu 5: Một vật dao động điều hòa phương trình là x = 12cos2
[image: image17.wmf]p

t (cm;s). Vận tốc cực đại của vật là

A. 24cm/s             
B. 24( cm/s               
C. 12( cm/s            
D. 240( cm/s
Câu 6: Một vật nhỏ dao động theo phương trinh  x = 5cos((t + 0,5π) cm. Pha ban đầu của dao động là
A. π.             


B. 0,5 π.             

C. 0,25 π.          

 D. 1,5 π.
Câu 7. Một chất điểm dao động theo phương trình  x = 6cos(t (cm). Dao động của chất điểm có biên độ là
A. 2 cm        


B. 6cm                

C. 3cm             
D. 12 cm
Câu 8: Một vật dao động điều hoà với biên độ A và chu kì T. Thời gian ngắn nhất để vật đi từ vị trí cân bằng đến vị trí có li độ x = 
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Thứ … ngày … tháng … năm....…
CĐ2: CÁC HỆ DAO ĐỘNG ĐIỀU HÒA (5 tiết)

Tiết 5 – BÀI 2: CON LẮC LÒ XO
I. Con lắc lò xo

1. Cấu tạo
2. VTCB:
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II. Khảo sát dao động của con lắc lò xo về mặt động lực học

1. Xét CLLX đặt nằm ngang (không ma sát)

Dạng quỹ đạo:


Phương trình động lực học đầu tiên


ĐL Húc:

( Phương trình động lực học cuối cùng


( Nghiệm của phương trình


(KL về dao động của CLLX:


2. Tần số góc, chu kì, tần số của con lắc lò xo
a) Tần số góc:


b) Chu kì:


c) Tần số


3. Lực kéo về
a) Công thức

b) - Đối với CLLX nằm ngang


- Đối với CLL thẳng đứng


III. Khảo sát dao động của lò xo về mặt năng lượng

1. Động năng của con lắc lò xo
2. Thế năng của con lắc lò xo
( Động năng và thế năng là đại lượng
với tần số

tần số của li độ x

3. Cơ năng của con lắc lò xo. Sự bảo toàn cơ năng
a. Cơ năng của con lắc lò xo là ……… của ………………….. và ……………… của con lắc.

b. Khi không có ma sát

- Cơ năng của con lắc............... với................................. biên độ dao động.

- Khi không có ma sát, cơ năng của con lắc được ………………
*Củng cố bài học
Trả lời các câu hỏi trắc nghiệm sau
Câu 1. Điều nào sau đây là sai khi nói về dao động điều hòa của con lắc lò xo?

A. Năng lượng dao động biến thiên tuần hoàn.
    
B. Li độ biến thiên tuần hoàn.

C. Thế năng biến thiên tuần hoàn. 

              
D. Động năng biến thiên tuần hoàn. 

Câu 2: Trong dao động điều hòa của con lắc lò xo, lực phục hồi tác dụng lên vật

A. Tỉ lệ nghịch với khoảng cách từ vật đến vị trí cân bằng và hướng ra xa vị trí cân bằng.        

B. Tỉ lệ với độ biến dạng của lò xo.        

C. Có giá trị không đổi.             

D. Tỉ lệ với khoảng cách từ vật đến vị trí cân bằng và luôn hướng về vị trí cân bằng.
Câu 3: Một con lắc lò xo gồm vật nhỏ có khối lượng m gắn với một lò xo nhẹ có độ cứng k. Con lắc này có tần số dao động riêng là

A. f = 2π 

B. f = 2π
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C. f =
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*Câu hỏi chuẩn bị bài
1/ Viết công thức lực kéo về trong dao động của CLLX? Nêu đặc điểm của lực kéo về?

2/ Viết công thức tính tần số goc, chu kì, tần số của CLLX?

3/ Viết công thức động năng, thế năng, cơ năng của CLLX?
Thứ … ngày … tháng … năm....…
Tiết 6: BÀI TẬP CON LẮC LÒ XO
I. Công thức cần nhớ
So sánh dao động của con lắc lò xo nằm ngang và thẳng đứng

	
	CLLX đặt nằm ngang
	CLLX đặt thẳng đứng

	Tần số góc

Chu kì
Tần số
	
	

	Độ biến dạng
	
	

	Chiều dài lò xo
	l = …………………………
lmax = ……………………….
lmin = ……………………….
	l = …………………………………
lmax = …………………………………
lmin = ……………………………………

	Lực kéo về
	

	Lực đàn hồi
	
	 SHAPE  \* MERGEFORMAT 




	Động năng

Thế năng

Cơ năng
	


II. Bài tập SGK trang 13

Bài 4:


Bài 5:


Bài 6:


III. Bài tập tự luận bổ sung:

Bài 1: Một con lắc lò xo có khối lượng của vật là m = 100g, lò xo có độ cứng là k=100N/m. 
a/ Tính chu kì, tần số của CLLX

b/ Kéo vật ra khỏi vị trí cân bằng 8cm rồi thả nhẹ cho vật dao động. Lấy gốc thời gian là lúc thả vật, gốc tọa độ tại vị trí cân bằng, chiều dương là chiều kéo vật. Viết phương trình dao động của lò xo. 
Bài 2: Một con lắc lò xo có độ cứng k = 400 N/m. Đầu trên của lò xo được giữ cố định, đầu dưới được treo vào một vật có khối lượng 0,4kg. Kéo vật ra khỏi vị trí cân bằng một đoạn 3 cm rồi truyền cho vật một vận tốc 40( cm/s. Tính:

a/ chu kì, tần số, biên độ dao động của CLLX

b/ cơ năng toàn phần của CLLX trên

c/ lực kéo về cực đại của lò xo

Bài 3: Một vật nặng khối lượng 100g treo vào lò xo DĐ ĐH theo phương thẳng đứng với tần số f = 2,5Hz và khi đi qua VTCB vận tốc của nó là 20( cm/s

a. Tính độ cứng của lò xo

b. Viết phương trình dao động của vật. Chọn gốc thời gian lúc vật qua VTCB theo chiều âm

Thứ … ngày … tháng … năm....…
Tiết 7 – TC2: BÀI TẬP CON LẮC LÒ XO (tt)

I. Bài tập tự luận
Bài 1: Một vật nặng gắn vào một lò xo có độ cứng k = 100N/m dao động điều hòa. Con lắc thực hiện 10 dao động trong 4s. Tính chu kì dao động và khối lượng vật nặng? Lấy (2 = 10
Bài 2: Một vật có khối lượng m = 100g gắn vào 1 lò xo nằm ngang. CLLX này dao động điều hòa với tần số f = 10Hz. Xác định chu kì dao động và độ cứng của lò xo? Lấy (2 = 10

II. Bài tập trắc nghiệm 
Câu 1:  Một con lắc lò xo gồm vật nhỏ khối lượng 400 g, lò xo có khối lượng không đáng kể, độ cứng 100 N/m. Con lắc dao động điều hòa theo phương ngang. Lấy 
[image: image29.wmf]2
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. Dao động của con lắc có chu kì là A. 0,6 s. 
B. 0,2 s. 
C. 0,8 s. 
D. 0,4 s.
Câu 2:  Con lắc lò xo thẳng đứng gồm một lò xo có đầu trên cố định, đầu dưới gắn vật dao động điều hoà có tần số góc 10 rad/s, tại nơi có gia tốc trọng trường g=10 m/s2 thì tại vị trí cân bằng độ giãn của lò xo là

A. 5 cm. 
B. 8 cm. 
C. 10 cm. 
D. 6 cm.
Câu 3: Một CLLX gồm quả cầu nhỏ và lò xo có độ cứng 80N/m. Con lắc thực hiện 10 dao động hết 31,4s. Chọn gốc thời gian là lúc quả cầu có li độ 2cm và đang chuyển động theo chiều dương của trục tọa độ với vận tốc có độ lớn 4
[image: image30.wmf]3

cm/s thì phương trình dao động của con lắc là
A. x = 4cos(2t - (/3) cm
B. x = 6cos(2t + (/6) cm
C. x = 4cos(2t + (/6) cm
D. x = 6cos(2t - (/3) cm
Câu 4: Một vật nhỏ khối lượng 100 g dao động điều hòa trên một quỹ đạo thẳng dài 20 cm với tần số góc 6 rad/s. Cơ năng của vật dao động này là

A. 0,036 J.
B. 0,018 J.
C. 18 J.
D. 36 J.
Câu 5: Một con lắc lò xo gồm vật nặng có khối lượng m và lò xo có độ cứng k=100 N/m. Vật dao động điều hòa với chu kì 0,5s. Lấy 
[image: image31.wmf]p

2=10. Giá trị m là
A. 1kg
B. 10g
C. 100g
D. 1g

Câu 6: Một lò xo có độ cứng k = 20N/m treo thẳng đứng. Treo vào lò xo một vật có khối lượng m =100g. Từ VTCB đưa vật lên một đoạn 5cm rồi buông nhẹ. Chiều dương hướng xuống. Giá trị cực đại của lực kéo về và lực đàn hồi là
A. 
[image: image32.wmf]dh
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     C. 
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Câu 7: Một con lắc lò xo gồm một vật có khối lượng m = 600g và một lò xo có độ cứng k = 60N/m. Con lắc dao động điều hòa với biên độ 8cm. Tốc độ cực đại của con lắc là
A. 8 m/s
B. 80 cm/s
C. 0,8 cm/s
D. 2,52 cm/s
Câu 8. Một vật dao động điều hoà, cứ sau một khoảng thời gian 2,5s thì động năng lại bằng thế năng. Tần số dao động của vật là
A. 0,1 Hz                
B. 0,05 Hz                

C. 5 Hz                  

D. 2 Hz
Câu 9: Cho một con lắc lò xo dao động điều hoà với phương trình x = 10cos
[image: image36.wmf])
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(cm). Biết vật nặng có khối lượng m = 100g. Động năng của vật nặng tại li độ x = 8cm bằng
A. 2,6J.
B. 0,072J.
C. 7,2J.

D. 0,72J.
Câu 10. Một con lắc lò xo có khối lượng vật nhỏ là m dao động điều hòa theo phương ngang với phương trình x = Acos(t.  Mốc tính thế năng ở vị trí cân bằng. Cơ năng của con lắc là
A. m(A2        


B. 
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C. m(2A2         

D. 
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Câu 11. Một con lắc lò xo gồm một vật nhỏ khối lượng m và lò xo có độ cứng k. Con lắc dao động điều hòa với tần số góc là
A. 2(
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B. 2(
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C.  
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D. 
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Câu 12: Chỉ ra câu Sai: Cơ năng của con lắc lò xo

A. Tỉ lệ với bình phương biên độ dao động
B. Bằng động năng cực đại hoặc thế năng cực đại của vật

C. Bằng tổng động năng và thế năng của vật ở một thời điểm bất kì  D. Tỉ lệ với khối lượng vật nặng

Thứ … ngày … tháng … năm....…
Tiết 8 – BÀI 3: CON LẮC ĐƠN
I. Thế nào là con lắc đơn

1. Con lắc đơn gồm


 Hình vẽ:
2. VTCB: 


3. Vật dao động dưới tác dụng của 


II. Khảo sát dao động của con lắc đơn về mặt động lực học

Dạng quỹ đạo :

1. Thiết lập PTDĐ của con lắc đơn

PT động lực học đầu tiên: 


Chiếu (1) lên phương 
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P

ur

, chiều (+) là chiều ngược chiều KĐH
( Dao động của CLĐ 


Xét ( nhỏ (( < 100)


Đặt 


 ( PT Động lực học cuối cùng:


Nghiệm của pt:

Trong đó:

s: ……………………; s0: ……………………….

(: ……………………; (0: …………………………

s = …………………và s0 = …………………….

Kết luận: 


2. Lực kéo về:

Biểu thức:


Độ lớn của lực kéo về:


3. Tần số góc, chu kì, tần số dao động của con lắc đơn

a/ Tần số góc:


b/ Chu kì:


c/ Tần số:

Chu kì, tần số của CLĐ chỉ phụ thuộc vào ………………… và ……………………………………….......
III. Khảo sát dao động của con lắc đơn về mặt năng lượng

1. Động năng :


2. Thế năng:


3. Cơ năng:


 Nếu bỏ qua mọi ma sát, 


IV. Ứng dụng: 
- Đo
 
V. Câu hỏi kiểm tra bài cũ

1/ Nêu cấu tạo con lắc đơn? Điều kiện để con lắc đơn dao động điều hòa là gì?

2/ Nêu công thức tính tần số góc, chu kì, tần số của con lắc đơn? Chu kì của con lắc đơn phụ thuộc vào những yếu tố nào?

3/ Nêu ứng dụng của con lắc đơn?

Thứ … ngày … tháng … năm....…
Tiết 9: BÀI TẬP CON LẮC ĐƠN
I. Công thức cần nhớ

1/ PTDĐ:


2/ CT độc lập:

3/ Tần số góc


4/ Chu kì


5/ Tần số


6/ Cơ  năng:


II. Bài tập SGK trang 17
Bài 4:


Bài 5:


Bài 7:


III. Bài tập tự luận bổ sung:

Bài 1: Một con lắc đơn có chiều dài 99cm thực hiện 100 dao động hết 199s
a/ Tính gia tốc trọng trường tại nơi đặt con lắc

b/ Để con lắc dao động với chu kì 2s thì phải tăng hay giảm chiều dài của nó đi bao nhiêu?

Bài 2: Trong cùng một khoảng thời gian, con lắc đơn thứ nhất thực hiện được 10 dao động, con lắc đơn thứ hai thực hiện được 6 dao động. Biết hiệu chiều dài của chúng là 16cm. Tính chiều dài mỗi con lắc.

IV. Bài tập trắc nghiệm:

Câu 1: Tại một nơi xác định, chu kì  của con lắc đơn tỉ lệ thuận với

A. căn bậc hai gia tốc trọng trường

B. chiều dài con lắc.

C. căn bậc hai chiều dài con lắc


D. gia tốc trọng trường

Câu 2: Chu kì dao động nhỏ của con lắc đơn KHÔNG phụ thuộc vào :

A. khối lượng quả nặng
B. chiều dài dây treo

C. độ cao
D. gia tốc trọng trường

Câu 3: Tính chu kì, tần số dao động nhỏ của CLĐ có chiều dài l = 2,25m tại nơi có gia tốc 
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Câu 4. Con ℓắc đơn dao động điều hòa với biên độ S = 5cm, biên độ góc (0 = 0,1rad/s. Tìm chu kì của con ℓắc đơn này? Biết g = 10 = π2 (m/s2).     

A. 2s             
B. 1s         
C. 
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 s 
D. 
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 s

Câu 5. Một con ℓắc đơn có chu kì dao động với biên độ nhỏ ℓà 1s dao động tại nơi có g= π2 m/s2. Chiều dài của dây treo con ℓắc ℓà:    

A. 15cm 
B. 20cm             C. 25cm   

D. 30cm

Câu 6. Một con ℓắc đơn có chiều dài ℓ = 1m dao động điều hòa tại nơi có gia tốc trọng trường g = π2 =10 m/s2. Xác định chu kì của động năng?


A. 1 s 
B. 0,5s 
C. 2 s 
D. 0,25 s

 Câu 7:  Cho con lắc đơn dài 
[image: image51.wmf]l

 = 1m, dao động tại nơi có gia tốc trọng trường g = 10m/s2. Kéo con lắc lệch khỏi vị trí cân bằng một góc 
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a

 = 600 rồi thả nhẹ. Bỏ qua ma sát. Tốc độ của vật khi qua vị trí có li độ góc 
[image: image53.wmf]a

 = 300  là


A. 2,71m/s.


B. 7,32m/s.

C. 2,71cm/s.

D. 2,17m/s.

 Câu 8: Tại cùng một vị trí địa lý, nếu thay đổi chiều dài con lắc sao cho chu kì dao động điều hoà của nó giảm đi hai lần. Khi đó chiều dài của con lắc đã được:


A. tăng lên 4 lần.
B. giảm đi 4 lần.
C. tăng lên 2 lần.
D. giảm đi 2 lần.

Thứ … ngày … tháng … năm....…
CĐ3: CÁC LOẠI DAO ĐỘNG (3 tiết)

Tiết 10 – BÀI 4: DAO ĐỘNG TẮT DẦN - DAO ĐỘNG CƯỠNG BỨC
* Ghi nhớ:

Đặc điểm của dao động điều hòa
- Điều kiện dao động điều hòa


- Biên độ dao động


- Chu kì, tần số

I. Dao động tắt dần

1. Thế nào là dao động tắt dần
2. Nguyên nhân
- 


- Lực cản môi trường càng …………… thì dao động tắt dần càng ………………….. (và ngược lại)

3. Ứng dụng 
II. Dao động duy trì

1. Định nghĩa:
Là dao động có ……………… được giữ không đổi nhờ vào việc …………………………… cho vật trong …………………………………….

2. Đặc điểm
- Chu kì của dao động duy trì bằng 
của vật

- Biên độ dao động chỉ phụ thuộc vào 


3. Ví dụ:

III. Dao động cưỡng bức

1. Thế nào là dao động cưỡng bức
- Dao động chịu tác dụng của ……………………………………………………. gọi là dao động cưỡng bức.

F = ………………………………… (N)

2. Ví dụ 
3. Đặc điểm
- Dao động cưỡng bức có biên độ ………………………. và có tần số bằng…………………………………..

- Biên độ của dao động cưỡng bức không chỉ phụ thuộc vào ………………………………………………. mà còn phụ thuộc vào


Khi fcb càng ……………………. fo thì biên độ của dao động cưỡng bức………………………………….
IV. Hiện tượng cộng hưởng

1. Định nghĩa
- Hiện tượng biên độ dao động cưỡng bức ………………………………… khi tần số f của lực cưỡng bức ……………………………………………………………….. của hệ dao động gọi là hiện tượng cộng hưởng.

- Điều kiện 
 

2. Giải thích 

3. Tầm quan trọng của hiện tượng cộng hưởng
+ Cộng hưởng có hại: 


+ Cộng hưởng có lợi: 


* CỦNG CỐ BÀI HỌC

Câu 1. Hãy chỉ ra câu sai khi nói về dao động tắt dần.

A. Dao động tắt dần do ma sát, hoặc sức cản của môi trường gây ra.

B. Tần số dao động tắt dần càng lớn thì sự tắt dần càng chậm.

C. Năng lượng dao động tiêu hao dần do sinh công thắng lực cản.

D. Lực cản càng nhỏ sự tắt dần càng chậm.

Câu 2. Chọn câu đúng. Dao động của đồng hồ quả lắc là

A. dao động cưỡng bức                   B. dao động tự do


C. dao động duy trì                          D. Dao động cộng hưởng.

Câu 3. Biên độ dao động cưỡng bức không phụ thuộc:

A. Tần số ngoại lực tuần hoàn tác dụng lên vật.

B. Biên độ ngoại lực tuần hoàn tác dụng lên vật.

C. Độ chênh lệch giữa tần số ngoại lực cưỡng bức và tần số dao động riêng.

D. Pha ban đầu của ngoại lực tuần hoàn tác dụng lên vật.

Câu 4. Sự cộng hưởng cơ xảy ra khi nào?

A. Chu kì của lực cưỡng bức phải lớn hơn chu kì dao động riêng của hệ.

B. Tần số của lực cưỡng bức phải bằng tần số dao động riêng của hệ.

C. Lực cưỡng bức phải lớn hơn một giá trị F0 nào đó.

D. Tần số cưỡng bức phải lớn hơn tần số dao động riêng của hệ.

* CÂU HỎI KIỂM TRA 

1/ Dao động tắt dần là gì? Nêu nguyên nhân? Dao động tắt dần có lợi hay có hại

2/ Dao động cưỡng bức là gì? Nêu đặc điểm của dao động cưỡng bức

3/ Hiện tượng cộng hưởng là gì? Nêu điều kiện xảy ra? HTCH có lợi hay có hại? 
Thứ … ngày … tháng … năm....…
Tiết 11 – BÀI 5: TỔNG HỢP HAI DAO ĐỘNG ĐIỀU HOÀ CÙNG PHƯƠNG, CÙNG TẦN SỐ - PHƯƠNG PHÁP GIẢN ĐỒ FRE-NEN

I. Độ lệch pha

Xét 2 DĐĐH cùng phương cùng tần số

x1 = …………………………………………

x2 = …………………………………………

Độ lệch pha của x2 so với x1 được xác định:

(( > 0 : x2 ……………………………… x​1
(( < 0 : x2 ……………………………… x​1
(( = 0 : x2 ……………………………… x​1
I. Vectơ quay

[image: image54]
- Dao động điều hoà 

x = Acos((t + () được biểu diễn bằng vectơ quay 
[image: image55.wmf]OM
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có:

+ Gốc: ………………………

+ Độ dài …………………….

+ 
[image: image56.wmf]=
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(,Ox).....................

OM


+ Chiều quay: …………………………
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III. Phương pháp giản đồ Fre-nen

1. Đặt vấn đề
- Xét hai dao động điều hoà cùng phương, cùng tần số:

x1 = A1cos((t + (1) và x2 = A2cos((t + (2)

- Li độ của dao động tổng hợp: 


2. Phương pháp giản đồ Fre-nen

Nội dung:

- Bước 1: 

- Bước 2: 

- Bước 3:



[image: image57]
- Vectơ 
[image: image58.wmf]OM
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là một vectơ quay với tốc độ góc ……………………. quanh O.
- Vì 
[image: image59.wmf]OM
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 = …………………………… ( x = …………………………………

( 
[image: image60.wmf]OM
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biểu diễn phương trình dao động điều hoà tổng hợp: 


Nhận xét: Dao động điều hòa tổng hợp của hai dao động điều hòa cùng phương cùng tần số là 



với hai dao động đó

3. Biên độ và pha ban đầu của dao động tổng hợp:

- Biên độ dao động


- Pha ban đầu


4. Ảnh hưởng của độ lệch pha
TH1: Nếu các dao động thành phần cùng pha
TH2: Nếu các dao động thành phần ngược pha

TH3: Nếu các dao động thành phần vuông pha
* Chú ý: ………………..(  A ( …………………………….
( ………………………… ( A( …………………………...

* CỦNG CỐ BÀI HỌC

Câu 1: Một vật tham gia vào hai DĐĐH có cùng phương, cùng tần số thì dao động tổng hợp là

A. một dao động tuần hoàn cùng tần số với hai dao động thành phần

B. một dao động điều hòa cùng tần số với hai dao động thành phần
C. một dao động tuần hoàn khác tần số với hai dao động thành phần

D. một dao động điều hòa khác tần số với hai dao động thành phần
Câu 2: Chọn câu đúng. Biên độ dao động tổng hợp của hai DĐĐH cùng phương, cùng tần số có

A. giá trị cực tiểu khi hai dao động thành phần lệch pha (/2.

B. giá trị bằng tổng biên độ của hai dao động thành phần.

C. giá trị cực đại khi hai dao động thành phần cùng pha.

D. giá trị cực đại khi hai dao động thành phần ngược pha.

C. CÂU HỎI KIỂM TRA

1/ Nêu đặc điểm của dao động tổng hợp của 2 DĐ ĐH cùng phương cùng tần số

2/ Nêu công thức tính biên độ và pha ban đầu của dao động tổng hợp

Thứ … ngày … tháng … năm....…
Tiết 12 – TC3: BÀI TẬP VỀ DAO ĐỘNG TẮT DẦN, DAO ĐỘNG DUY TRÌ, DAO ĐỘNG CƯỠNG BỨC VÀ DAO ĐỘNG ĐIỀU HOÀ TỔNG HỢP
I. Công thức cần nhớ

1/ Dao động tắt dần:

Độ giảm biên độ:


Độ giảm  năng lượng: 


2/ Hiện tượng cộng hưởng:


3/ Dao động tổng hợp

3.1. Biên độ tổng hợp:

3.2. Pha ban đầu:

3.3. Các TH đặc biệt:
- Hai dao động cùng pha:

- Hai dao động ngược pha:

- Hai dao động vuông pha:


II. Bài tập SGK
Bài 5/SGK trang 21


Bài 6/SGK trang 21 :


Bài 4 trang 25: 

Bài 5 trang 25: 

Bài 6 trang 25:


III. Bài tập trắc nghiệm:

Câu 1. Độ lệch pha của hai dao động điều hòa cùng phương, cùng tần số và ngược pha nhau được xác định bằng biểu thức

A. 
[image: image61.wmf]π

Δφ = (2k+1)

2

 (với k = 0, ±1, ±2,....).
B. 
[image: image62.wmf]Δφ = (2k+1)π

 (với k = 0, ±1, ±2,....).

C. 
[image: image63.wmf]Δφ = kπ

 (với k = 0, ±1, ±2,....).

D. 
[image: image64.wmf]Δφ = 2kπ

 (với k = 0, ±1, ±2,....).
Câu 2. Biên độ dao động tổng hợp của hai dao động điều hòa cùng phương, cùng tần số không phụ thuộc vào?

A. Biên độ của dao động thứ nhất.
B. Biên độ của dao động thứ hai.

C. Tần số của hai dao động.

D. Độ lệch pha của hai dao động.

Câu 3. Trường hợp nào sau đây, dao động tắt dần nhanh có lợi?

A. Dao động của khung xe qua chỗ đường mấp mô.

C. Dao động của đồng hồ quả lắc.
B. Dao động của con lắc lò xo trong phòng thí nghiệm.

D. Dao động của xích đu.

Câu 5. Cho hai dao động điều hòa cùng phương có phương trình x1 = 3cos10(t (cm) và x2 = 4cos(10(t + 0,5() (cm). Hai dao động 

A. cùng pha                 B. vuông pha            C. ngược pha         D. lệch pha (/3  

Câu 14. Khi có hiện tượng cộng hưởng cơ học xảy ra, nếu ta tiếp tục tăng tần số dao động của ngoại lực lên thì

A. biên độ của dao động cưỡng bức giữ không đổi.

B. biên độ của dao động cưỡng bức có thể tăng lên hoặc giảm xuống.

C. biên độ của dao động cưỡng bức tăng lên.

D. biên độ của dao động cưỡng bức giảm xuống.

Câu 15: Cho hai dao động điều hoà lần lượt có phương trình: x1 = A1cos
[image: image65.wmf])
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cm và x2 = A2sin
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cm.Phát biểu nào sau đây là đúng ?
A. Dao động thứ nhất cùng pha với dao động thứ hai  
 
B. Dao động thứ nhất ngược pha với dao động thứ hai

C. Dao động thứ nhất vuông pha với dao động thứ hai
  
D. Dao động thứ nhất trễ pha so với dao động thứ hai

Câu 16. Phát biểu nào sau đây là không đúng?

A. tần số góc lực cưỡng bức bằng tần số góc dao động riêng.

B. tần số lực cưỡng bức bằng tần số dao động riêng.

C. chu kì lực cưỡng bức bằng chu kì dao động riêng.



D. biên độ lực cưỡng bức bằng biên độ dao động riêng.

Câu 28. Một chiếc xe, chạy trên con đường lát gạch, cứ sau 15m trên con đường lại có một rãnh nhỏ. Biết chu kì dao động riêng của khung xe trên các lò xo giảm xóc là 1,5s. Vận tốc xe bằng bao nhiêu thì xe bị xóc mạnh nhất?

A. 54km/h


B. 27km/h


C. 34km/h


D. 36km/h

Câu 39: Cho hai dao động điều hòa cùng phương, cùng tần số, cùng biên độ và có các pha ban đầu là 
[image: image67.wmf]3
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 và 
[image: image68.wmf]6

p

-

. Pha ban đầu của dao động tổng hợp hai dao động trên bằng

A. –π/2                        B. π/4.
C. π/6.
D. π/12.

Câu 40: Hai dao động điều hòa cùng phương, cùng chu kì có phương trình lần lượt là 
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. Biên độ và pha ban đầu của dao động tổng hợp là
A. 6cm; 
[image: image71.wmf]rad
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.        B. 5,2cm; 
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C. 5,2 cm; 
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D. 5,8 cm; 
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Thứ … ngày … tháng … năm....…
CĐ4: THỰC HÀNH (2 tiết)
Tiết 13 + 14 – BÀI 6: BÀI THỰC HÀNH SỐ 1: KHẢO SÁT THỰC NGHIỆM CÁC ĐỊNH LUẬT DAO ĐỘNG CỦA CON LẮC ĐƠN

I. Mục đích bài thực hành
II. Cơ sở lý thuyết

1. Cấu tạo con lắc đơn:

2. Điều kiện DĐĐH của CLĐ:

3. CT chu kì của CLĐ


4. CT tính gia tốc trọng trường:


Đo g:

(


(


III. Giới thiệu dụng cụ: SGK

IV. Trình tự thí nghiệm

1. Khảo sát sự phụ thuộc của chu kì CLĐ vào khối lượng vật nặng m

Giữ nguyên chiều dài dây treo, lần lượt móc vào đầu dây treo các vật nặng m1, m2, m3. 

Từ VTCB kéo vật nặng ra khoảng 3cm rồi buông tay cho CLĐ dao động. 

Đo thời gian CLĐ thực hiện 5 dao động toàn phần.

Tính chu kì T1, T2, T3. So sánh và rút ra nhận xét

2. Khảo sát sự phụ thuộc của chu kì CLĐ vào chiều dài dây treo l
Giữ nguyên khối lượng vật nặng, lần lượt thay đổi chiều dài dây treo l1, l2, l3. 

Từ VTCB kéo vật nặng ra khoảng 3cm rồi buông tay cho CLĐ dao động. 

Đo thời gian CLĐ thực hiện 5 dao động toàn phần.

Tính chu kì T1, T2, T3. So sánh và rút ra nhận xét

3. Kết luận chung
Từ 2 TN rút ra kết luận chung về chu kì dao động của CLĐ

4. Đo g

Từ TN 2 tính giá trị g tương ứng với mỗi lần đo

Tính giá trị TB của g

5. Dọn dẹp thiết bị
Thứ … ngày … tháng … năm....…
CĐ5: ÔN TẬP, KT (2 tiết)

Tiết 15 – TC 4: ÔN TẬP CHƯƠNG I

I. Câu hỏi trắc nghiệm chương I:

Câu 1: Một vật dao động điều hòa có phương trình x = Acos((t + (). Phương trình nào dưới đây là  phương trình gia tốc của vật

A. a = (A2cos((t +().
B. a = (2A2cos((t +().
C. a = -(2Acos((t + ()
D. a = (2x.

Câu 2: Điều kiện để con lắc đơn dao động điều hòa là

A. khối lượng con lắc không quá lớn.
B. dao động tại nơi có lực hấp dẫn lớn.

C. góc lệch nhỏ và không ma sát.
D. con lắc đủ dài và không ma sát.

Câu 3: Một con lắc lò xo gồm vật nhỏ khối lượng 400g, lò xo khối lượng không đáng kể và có độ cứng 100N/m. Con lắc dao động điều hòa theo phương ngang. Lấy (2 = 10. Dao động của con lắc có chu kì là

A. 0,4s.
B. 0,6s.
C. 0,8s.
D. 0,2s.
Câu 4: Chọn đáp án đúng nhất. Dao động của con lắc đồng hồ là dao động:

A. Tắt dần
B. Điều hòa
C. Cưỡng bức
D. Duy trì

Câu 5: Một con lắc lò xo có khối lượng vật nhỏ là m dao động điều hòa theo phương ngang với phương trình x = Acos(t.  Mốc tính thế năng ở vị trí cân bằng. Cơ năng của con lắc là
A. m(A2
B. 
[image: image75.wmf]2
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C. 
[image: image76.wmf]2
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D. m(2A2
Câu 6: Một con lắc lò xo gồm một vật nhỏ khối lượng m và lò xo có độ cứng k. Con lắc dao động điều hòa với tần số góc là
A. 2π
[image: image77.wmf]m

k


B. 
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C. 2π
[image: image79.wmf]k
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D. 
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Câu 7: Vật dao động tắt dần có

A. pha dao động luôn giảm dần theo thời gian.
B. biên độ luôn giảm dần theo thời gian.

C. li độ luôn giảm dần theo thời gian.
D. tần số luôn giảm dần theo thời gian.

Câu 8: Một vật dao động điều hoà theo phương trình x = 4cos(5(t-
[image: image81.wmf]3
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)cm. Biên độ dao động và pha ban đầu của vật là
A. 4cm và 
[image: image82.wmf]2
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B. 4cm và 
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p

rad
C. 4cm và 
[image: image84.wmf]3
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D. -4cm và 
[image: image85.wmf]3
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Câu 9: Một chất điểm dao động có phương trình x = 10cos(15t + π) (x tính bằng cm, t tính bằng s). Chất điểm này dao động với tần số góc ( là

A. 15( rad/s.
B. 10 rad/s.
C. ( rad/s.
D. 15 rad/s.

Câu 10: Cho một con lắc lò xo dao động điều hoà với phương trình x = 10cos
[image: image86.wmf])
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(cm). Biết vật nặng có khối lượng m = 100g. Động năng của vật nặng tại li độ x = 5cm bằng
A. 1,5J.
B. 15J.
C. 0,015J.
D. 0,15J.

Câu 11: Một con lắc lò xo đặt nằm ngang gồm vật nặng khối lượng 1kg và lò xo khối lượng không đáng kể có độ cứng 100N/m dao động điều hoà. Trong quá trình dao động chiều dài của lò xo biến thiên từ 20cm đến 32cm. Cơ năng của vật là

A. 1,5J.

B. 0,36J.
C. 3J.

D. 0,18J.

Câu 12: Vật có khối lượng m = 0,5kg dao động điều hoà với tần số f = 0,5Hz; khi vật có li độ 4cm thì vận tốc là 9,42cm/s. Lấy 
[image: image87.wmf]2
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10. Lực hồi phục cực đại tác dụng vào vật bằng

A. 25N.

B. 2,5N.
C. 0,25N.
D. 0,5N.

Câu 13: Con lắc lò xo gồm một vật khối lượng m=400g treo vào lò xo có độ cứng k=40N/m. Thời điểm ban đầu, kéo vật lệch khỏi VTCB theo chiều âm một đoạn 2cm, rồi truyền cho vật một vận tốc ban đầu 
[image: image89.wmf]203

cm/s theo chiều dương.Viết phương trình dao động:

A. 
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Câu 14. Tại nơi có gia tốc trường g=9,8 m/s2, một con lắc đơn dao động điều hòa với chu kì dao động là 
[image: image94.wmf]7

2

p

s.Chiều dài của con lắc đơn đó là   

A. 2m               B. 2cm                  C. 2mm                   D. 20cm

Câu 15: Một vật thực hiện đồng thời hai dao động điều hòa cùng phương, cùng tần số, có biên độ lần lượt là 8cm và 6cm. Biên độ dao động tổng hợp không thể nhận các giá trị bằng

A. 14cm.

B. 2cm.

C. 10cm.

D. 17cm.

Câu 16: Một vật tham gia đồng thời hai dao động điều hoà cùng phương, cùng tần số có biên độ lần lượt là 6cm và 8cm. Biên độ của dao động tổng hợp là 10cm khi độ lệch pha của hai dao động 
[image: image95.wmf]j
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 bằng

A. 2k
[image: image96.wmf]p
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B. (2k – 1)
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C. (k – 1)
[image: image98.wmf]p
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D. (2k + 1)
[image: image99.wmf]p

/2.

Câu 17: Một người xách một xô nước đi trên đường, mỗi bước đi được 50cm. Chu kì dao động riêng của nước trong xô là 1s. Nước trong xô sóng sánh mạnh nhất khi người đó đi với vận tốc 

A. 50cm/s.

B. 100cm/s.

C. 25cm/s.

D. 75cm/s.

Câu 18: Trong những dao động sau đây, trường hợp nào sự tắt dần nhanh có lợi?

A. quả lắc đồng hồ.




B. khung xe ôtô sau khi qua chỗ đường gồ ghề.

C. con lắc lò xo trong phòng thí nghiệm.


D. sự rung của cái cầu khi xe ôtô chạy qua.

Câu 19: Một con lắc  đơn có chiều dài 1m. Cho biết con lắc thực hiện DĐĐH với 10 dao động thì mất 20s (lấy ( = 3,14). Chu kì dao động của con lắc và gia tốc trọng trường tại nơi làm thí nghiệm là :

A. 2s và 9,96m/s2
B. 2s và 9,86m/s2
C. 0,5s và 9,96m/s2
D. 0,5 s và 9,86m/s2
Câu 20: Một vật thực hiện đồng thời hai dao động điều hoà cùng phương cùng tần số có phương trình: x1 = A1cos((t + (1), x2 = A2cos((t + (2). Biên độ A của dao động tổng hợp của hai dao động trên được cho bởi công thức nào sau đây?

A. 
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Câu 21: Một con lắc lò xo gồm một vật nặng có khối lượng 50g và lò xo nhẹ có độ cứng 20N/m. Từ vị trí lò xo không biến dạng, kéo vật ra một đoạn 2cm rồi buông nhẹ để con lắc lò xo dao động điều hòa trên phương nằm ngang. Tốc độ của vật khi qua vị trí cân bằng có giá trị:

A. 4cm/s
B. 0,4m/s
C. 4m/s
D. 0,4cm/s

Câu 22: Một vật có khối lượng m, thực hiện đồng thời hai dao động điều hoà cùng phương, cùng tần số có phương trình: x1 = 3cos(
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)cm. Khi vật qua li độ x = 4cm thì vận tốc của vật v = 30cm/s. Tần số góc của dao động tổng hợp của vật là

A. 6rad/s.

B. 10rad/s.

C. 20rad/s.

D. 100rad/s.

II. Bài tập tự luận

Một vật nhỏ được treo vào đầu lò xo có độ cứng 80N/m để tạo thành CLLX. Vật thực hiện 100 dao động hết 31,4s. Chọn trục tọa độ có gốc tại VTCB, chiều dương hướng xuống

a. Tính chu kì và khối lượng của vật?

b. Viết PTDĐ của vật, chọn gốc thời gian lúc vật có li độ x = 2cm và đang chuyển động với tốc độ 40
[image: image106.wmf]3

cm/s theo chiều dương?

Thứ … ngày … tháng … năm....…
CĐ6: SỰ TRUYỀN SÓNG CƠ (3 tiết)
TIẾT 17 – BÀI 7: SÓNG CƠ VÀ SỰ TRUYỀN SÓNG CƠ
I. Sóng cơ

1. Thí nghiệm
a) Cách thực hiện: SGK
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



b) Nhận xét:

- Hình dạng sóng trên mặt nước 

2. Định nghĩa
- Sóng cơ là

3. Giải thích tại sao dao động cơ lan truyền được?

Trong môi trường vật chất luôn có


( Khi phần tử này
 ( phần tử kề nó bị
( dao động


( dao động cơ được

4. Đặc điểm của sóng cơ:
- Sóng cơ truyền trong môi trường với tốc độ 

- Sóng cơ tuân theo các định luật 

- Sóng cơ có thể là 
hoặc


5. Sóng ngang
- Là sóng cơ trong đó ………….. dao động (của chất điểm ta đang xét) ……………………… với ……………………………

- Sóng ngang truyền được trong môi trường 


6. Sóng dọc
- Là sóng cơ trong đó ………….. dao động (của chất điểm ta đang xét) ……………………… với ……………………………

- Sóng dọc truyền được trong môi trường 


II. Các đại lượng đặc trưng cho sóng hình sin

1. Sự truyền sóng hình sin

[image: image108.png]



a) Tạo ra 
( có 

b) Ví dụ :

c) Kết quả của sự lan truyền sóng :

- Trong quá trình truyền sóng cơ, các phần tử vật chất


chỉ có


- Quá trình truyền sóng là 


- Trong quá trình truyền sóng hình sin : xuất hiện các
và


2. Các đặc trưng của sóng hình sin :

a. Chu kì và tần số:

Chu kì và tần số của sóng là 


-Các phần tử DĐ trong môi trường đều có T (hay f) 
và bằng T( hay f)

b. Biên độ sóng:

Biên độ sóng là 
của. ……………………………………..nơi sóng truyền qua
- Với sóng tròn và sóng cầu thì


Với sóng truyền trên một sợi dây thì 

c. Năng lượng sóng:

- Năng lượng sóng là 

- Năng lượng sóng tỉ lệ với 

( KL: quá trình truyền sóng là

d. Tốc độ truyền sóng:

Tốc độ truyền sóng là 


Tốc độ truyền sóng phụ thuộc vào 

vrắn … vlỏng … vkhí
- Trong một môi trường truyền sóng nhất định thì


- Sóng cơ không lan truyền trong


e. Bước sóng (
ĐN 1: Bước sóng là 

Công thức:


ĐN 2: Bước sóng là ……………………… giữa 2 điểm …………………. trên 

dao động …………………………………

( Trên một phương truyền sóng: những điểm cách nhau


thì dao động 


( Trên một phương truyền sóng: những điểm cách nhau


thì dao động 

*Củng cố bài học
Trả lời các câu hỏi sau

Câu 1: Phát biểu nào sau đây là đúng khi nói về sóng cơ học?

A. Sóng cơ học là sự lan truyền của các phần tử vật chất theo thời gian.

B. Sóng cơ học là sự lan truyền của dao động theo thời gian trong môi trường đàn hồi.

C. Sóng cơ học là sự lan truyền của vật chất trong không gian.

D. Sóng cơ học là sự lan truyền của biên độ dao động theo thời gian.
Câu 2: Để phân loại sóng ngang, sóng dọc người ta căn cứ vào:

A. Vận tốc truyền sóng và bước sóng.


B. Phương dao động và phương truyền sóng.

C. Phương truyền sóng và bước sóng.


D. Phương dao động và vận tốc truyền sóng.

Câu 3: Chọn câu không ñuùng. Vận tốc truyền sóng: 

A. Phụ thuộc vào bản chất môi trường   
B. Là vận tốc dao động của các phần tử vật chất khi có sóng truyền qua.

C. Bằng tích số giữa bước sóng và tần số.   D.Bằng tỉ số giữa bước sóng và chu kì sóng
*Câu hỏi chuẩn bị bài 

1/ Sóng cơ là gì?

2/ Thế nào là sóng ngang, sóng dọc?

3/ Nêu các đặc trưng của sóng cơ? 

Thứ … ngày … tháng … năm....…
TIẾT 18 – BÀI 7: SÓNG CƠ VÀ SỰ TRUYỀN SÓNG CƠ (tt)
III. Phương trình sóng

1. Giả sử PTDĐ tại nguồn O có dạng: u0 = A.cos(t

Thì PTDĐ tại điểm M cách O một đoạn xM là
NX: dao động tại M do sóng từ O truyền tới ………………………… hơn dao động tại O là……………..
2.  Độ lệch pha

Xét 2 điểm M và N cách nhau dMN = ……………… thì độ lệch pha giữa chúng là
TH1: M, N dao động cùng pha:

( dMN = 

TH2: M, N dao động ngược pha:

( dMN = 

TH3: M, N dao động vuông pha:

( dMN = 

3. Giả sử phương trình dao động tại M: uM = Acos((t+()

( PTDĐ tại N là

Nếu N ………………………… M: pt uN lấy dấu ………
Nếu N ………………………… M: pt uN lấy dấu ………
4. Tính tuần hoàn của sóng
- Phương trình sóng là một hàm 


* Củng cố bài học

Câu 1: Treân cuøng 1 phöông truyeàn soùng coù 2 ñieåm M vaø M’ caùch nhau 1 ñoaïn d  thì trò soá ñoä leäch pha giöõa 2 ñieåm laø:   A.  2(d/(.        
B.  2((/d.              
C. (d/(.             

D. ((/d.
Câu 2: Những điểm dao động cùng pha trên phương truyền sóng thoả mãn: k
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Caâu 3. Choïn caâu traû lôøi ñuùng: phöông trình soùng  coù daïng naøo trong caùc daïng döôùi ñaây:

A. 
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   B. u= Acos
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* Câu hỏi chuẩn bị bài
1/ Viết phương trình sóng

2/ Viết công thức độ lệch pha giữa hai điểm trên cùng phương truyền sóng?

3/ Nêu đặc điểm của phương trình sóng?

Thứ … ngày … tháng … năm....…
TIẾT 19: BÀI TẬP SỰ TRUYỀN SÓNG CƠ
I. Công thức cơ bản

1. Bước sóng:

2. Phương trình sóng

3. Độ lệch pha
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4) Công thức bổ sung:

- Sóng nhô lên n lần trong t (s) thì t = 

- Khoảng cách giữa n ngọn sóng (đỉnh sóng) liên tiếp nhau là

II. Bài tập SGK trang 40

Bài 6:


Bài 7:


Bài 8:


III. Bài tập bổ sung

Bài 1: a. Mét ng­êi nhËn thÊy r»ng kho¶ng c¸ch gi÷a hai ngän sãng biÓn liªn tiÕp lµ 2m vµ thÊy r»ng trong 10gi©y mét phao nh« lªn 5 lÇn. TÝnh vËn tèc truyÒn sãng biÓn

   b. Sãng ©m cã tÇn sè 450Hz lan truyÒn víi vËn tèc 360m/s th× nh÷ng ®iÓm trªn mét ph­¬ng truyÒn sãng c¸ch nhau 20cm cã ®é lÖch pha nhau bao nhiªu?
Bài 2: Mét d©y cao su c¨ng ngang rÊt dµi, ®Çu A dao ®éng ®iÒu hoµ theo ph­¬ng th¼ng ®øng víi biªn ®é 2cm, chu k× 0,4s. VËn tèc truyÒn sãng trªn AB lµ 10cm/s. Chän  gèc thêi gian lµ lóc A ®i qua vÞ trÝ c©n b»ng theo chiÒu d­¬ng.

    a. ViÕt ph­¬ng tr×nh dao ®éng cña A

    b. ViÕt ph­¬ng tr×nh dao ®éng t¹i M c¸ch A 25cm

IV. Bài tập trắc nghiệm:

Câu 1 Một người quan sát một chiếc phao trên mặt biển thấy nó nhô lên cao 10 lần trong 18s, khoảng cách giữa hai ngọn sóng kề nhau là 2m. Vận tốc truyền sóng trên mặt biển là



A. v = 1m/s

B. v = 2m/s
C. v = 4m/s

D. v = 8m/s.
Câu 2: Một người quan sát 1 chiếc phao nổi trên mặt biển, thấy nó nhô lên cao 6 lần trong 15 giây. Coi sóng biển là sóng ngang. Chu kì dao động của sóng biển là 

 
A. T = 2,5 s             
B. T = 3 s                 
C. T = 5 s                  
D.  T = 6s  
Câu 3: Một nguồn dao động điều hoà với chu kì 0,04s. Vận tốc truyền sóng bằng 200cm/s. Hai điểm nằm trên cùng một phương truyền sóng và cách nhau 6 cm, thì  có độ lệch pha

A. 1,5(.
                B. (.
        C. 3,5(.                  D. 2,5(.                    

Câu 4: Một sóng cơ học truyền dọc theo trục Ox có phương trình u = 28cos(20x - 2000t) (cm), trong đó x là toạ độ được tính bằng mét (m), t là thời gian được tính bằng giây s. Vận tốc của sóng là 

A. 334 m/s.      
B. 100m/s.    
C. 314m/s.         
D. 331m/s.
Câu 5: Cho một sóng ngang có phương trình sóng là u=5cos(
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mm trong đó x tính bằng cm, t tính bằng giây. Vị trí của phần tử sóng M cách gốc tọa độ 3m ở thời điểm t=2s là :   

A. uM=0mm

B. uM=5mm
    C. uM=5mm
         D. uM=2,5mm

Câu 6: Một sóng cơ học lan truyền với vận tốc 320m/s, bước sóng 3,2m. Chu kì của sóng đó là : 

A. T=0,01s

B. T=0,1s
    C. T=50s
    D. T=100s
Thứ … ngày … tháng … năm....…
CĐ7: GIAO THOA SÓNG CƠ (4 tiết)
TIẾT 20 – BÀI 8: GIAO THOA SÓNG CƠ
I. Sự giao thoa của hai sóng mặt nước

1. Thí nghiệm: SGK

2. Kết quả:
Khi hình ảnh sóng đã ổn đinh, nhìn vào vùng gặp nhau của 2 sóng ta thấy có …………………………….. xen kẽ nhau: nhóm gồm những đường ……………………………………………………… và nhóm gồm những đường …………………………
( Hiện tượng trên gọi là …………………………………………………
Các đường cong trên gọi là …………………………… của sóng mặt nước.
II. Lý thuyết giao thoa

1. Giải  thích HT giao thoa:

Hai nguồn S1, S2 dao động với ………………………………………………….. nên gọi là …………… …………………. Sóng do ………………………………… phát ra khi gặp nhau sẽ ……………………..
- Trong vùng GT, tại những điểm có hai 2 sóng thành phần tới ………………………… thì biên độ được …………………………. nên …………………………., tạo thành ………………………, tại những điểm có 2 sóng thành phần tới ……………………… thì biên độ ………………… tạo thành ………………….

2. PT dao động tại một điểm M trong vùng giao thoa


[image: image122]
-  PTDĐ tại 2 nguồn:

- Dao động từ S1 gởi đến M: 

- Dao động từ S2 gởi đến M: 

- Dao động tổng hợp tại M: 

Hay:

Vậy:

- Dao động tại M vẫn là 

- Biên độ của dao động tại M: 

3. Vị trí các cực đại và cực tiểu giao thoa

a. Vị trí cực đại GT.

Tại những điểm có ……………………………………….. bằng ………………………………………… là cực đại GT
b. Vị trí cực tiểu GT
CT thứ nhất: k = ……………
CT thứ 2: k = ………………
…

Tại những điểm có ……………………………………….. bằng ………………………………………… là cực tiểu GT

c. Quỹ tích các cực đại và cực tiểu GT là một hệ ……………………… mà ……………………... là S1 và S2.

Khoảng cách giữa 2 CĐ hoặc 2 CT cạnh  nhau trên đoạn S1S2 là …………..
Khoảng cách giữa 1 CĐ và 1 CT cạnh  nhau trên đoạn S1S2 là …………….
III. Hiện tượng giao thoa

1. Định nghĩa HTGT

- Hiện tượng giao thoa: là hiện tượng khi ……………………………… gặp nhau, có những điểm chúng luôn luôn ………………………., có những điểm chúng luôn luôn ………………………….
2. Điều kiện:

Hai sóng thành phần là ……………………………………….. tức là có cùng …………………… và có ………………………….…………………………….
3. Ý nghĩa HTGT

- Hiện tượng giao thoa là 

* Củng cố bài học
Trả lời các câu hỏi trắc nghiệm sau

Câu 1: Phát biểu nào sau đây là đúng?






A. Nơi nào có sóng thì nơi ấy có hiện tượng giao thoa.

B. Giao thoa sóng nước là hiện tượng xảy ra khi hai sóng có cùng tần số gặp nhau trên mặt thoáng.

C. Hai nguồn dao động có cùng phương, cùng tần số là hai nguồn kết hợp.

D. Hai sóng có cùng tần số và có độ lệch pha không đổi theo thời gian là hai sóng kết hợp
Câu 2: Điều nào sau đây không ñuùng khi nói về giao thoa sóng?

A. Giao thoa là sự tổng hợp của hai hay nhiều sóng gặp nhau.

B. Điều kiện có giao thoa là các sóng gặp nhau phải có cùng tần số, cùng pha hoặc độ lệch pha không đổi.

C. Khi có giao thoa, biên độ sóng của mỗi điểm trong không gian không thay đổi theo thời gian.

D. Trong vùng giao thoa có những chỗ cố định mà biên độ sóng lớn hơn hoặc nhỏ hơn biên độ thành phần.
Câu 3: Trong giao thoa sóng nước và hai nguồn kết hợp A và B cùng pha, quỹ tích những điểm dao động với biên độ cực đại là
A. Hai họ parabol xen kẻ nhau có tiêu điểm là A và B, kể cả trung trực của AB.

B. Họ hyperbol có tiêu điểm là A và B, kể cả trung trực của AB 

C. Họ parabol có tiêu điểm là A và B, kể cả trung trực của AB 

D. Hai họ elip xen kẻ nhau có tiêu điểm là A và B, kể cả trung trực của AB.

* Câu hỏi chuẩn bị bài
1/ Giao thoa sóng là gì? Điều kiện để có hiện tượng giao thoa?

2/ Nêu công thức xác định vị trí các cực đại và cực tiểu giao thoa?

 Thứ … ngày … tháng … năm....…
TIẾT 21 – TC 5: BÀI TẬP GIAO THOA SÓNG CƠ
I. Công thức cơ bản
1. PTDĐ tổng hợp:

2. Biên độ dao động:


3. Vị trí cực đại:


4. Vị trí cực tiểu:


5. Khoảng cách giữa hai cực đại hoặc hai cực tiểu liên tiếp trên đoạn thẳng nối hai nguồn:


Khoảng cách giữa n cực đại hoặc n cực tiểu liên tiếp trên đoạn thẳng nối hai nguồn:


II. Bài tập SGK trang 45:

Bài 5:


Bài 6:


Bài 7:


Bài 8:


III. Bài tập bổ sung
Bài 1: Tại hai điểm A, B trên mặt nước có hai nguồn dao động cùng pha và cùng tần số f = 12Hz. Tại điểm M cách các nguồn A, B những đoạn d1 = 18cm, d2 = 24cm sóng có biên độ cực đại. Giữa M và đường trung trực của AB có hai đường vân dao động với biên độ cực đại. Vận tốc truyền sóng trên mặt nước bằng bao nhiêu?
Bài 2: Một âm thoa có mũi nhọn chạm nhẹ vào mặt nước và dao động với tần số 440 (Hz). 

  a. khoảng cách giữa hai gợn sóng liên tiếp là 2 mm. Xác định vận tốc truyền sóng trên mặt nước

  b. Gắn vào một trong 2 nhánh của âm thoa một thanh thép mỏng hai đầu có gắn hai mũi nhọn chạm nhẹ vào mặt nước. Khoảng cách giữa hai mũi nhọn là 4 cm. Cho âm thoa dao động thì trong khoảng giữa 2 mũi nhọn có bao nhiêu gợn lồi, gợn lõm
Bài 3: Trên mặt thoáng của chất lỏng có hai nguồn kết hợp A, B có phương trình dao động là uA = uB = 2cos10(t(cm). Vận tốc truyền sóng là 30cm/s. Viết phương trình dao động sóng tại M cách A, B một khoảng lần lượt là d1 = 15cm; d2 = 20cm?
IV. Bài tập trắc nghiệm

Câu 1: Tại hai điểm A và B trên mặt nước có 2 nguồn sóng giống nhau với biên độ a, bước sóng là 10cm. Điểm M cách A 25cm, cách B 5cm sẽ dao động với biên độ là


A. 2a 
B. a 
C. -2a 
D. 0
Câu 2: Trong một thí nghiệm về giao thoa sóng trên mặt nước, hai nguồn kết hợp A, B dao động cùng pha với tần số 30Hz. Tại một điểm M cách các nguồn A, B lần lượt những khoảng d1 = 21cm, d2 = 25cm, sóng có biên độ cực đại. Giữa M và đường trung trực của AB có ba dãy không dao động. Vận tốc truyền sóng trên mặt nước là

A. 30cm/s
 B. 40cm/s
      C. 60cm/s

  D. 80cm/s

Câu 3: Hai điểm M và N cách nhau 20cm trên mặt chất lỏng dao động cùng tần số 50Hz, cùng pha, vận tốc truyền sóng trên mặt chát lỏng là 1m/s. Trên MN số điểm không dao động là

A. 18 điểm. 
B. 19 điểm.
C. 21 điểm. 

     D. 20 điểm.

Câu 4: Trên mặt chất lỏng tại có hai nguồn kết hợp A, B cùng pha, dao động với chu kì 0,02s. Vận tốc truyền sóng trên mặt chất lỏng là 15cm/s. Trạng thái dao động của M1 cách A, B lần lượt những khoảng d1 = 12cm; d2 = 14,4cm và của M2 cách A, B lần lượt những khoảng 
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 = 16,5cm; 
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d

 = 19,05cm là

A. M1 và M2 dao động với biên độ cực đại. 

B. M1 đứng yên không dao động và M2 dao động với biên độ cực đại.
C. M1 dao động với biên độ cực đại và M2 đứng yên không dao động.

D. M1 và M2 đứng yên không dao động.

Câu 5: Hai nguồn kết hợp trên mặt nước cách nhau 40 cm. Trên đường nối hai nguồn, người ta quan sát được 7 điểm dao động với biên độ cực đại (không kể 2 nguồn). Biết vận tốc truyền sóng trên mặt nước là 60 cm/s. Tần số dao động của nguồn là 


A. 9 Hz            B. 7,5 Hz
C. 10,5 Hz
D. 6 Hz 
Câu 6:  Trong một môi trường có giao thoa của 2 sóng cùng pha, những điểm dao động với biên độ tổng hợp cực đại có hiệu các khoảng cách tới 2 nguồn thỏa điều kiện (k ( Z)

A. 
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Thứ … ngày … tháng … năm....…
TIẾT 22 – BÀI 9: SÓNG DỪNG

I. Sự phản xạ của sóng

- Sóng truyền trong một môi trường, 
 thì bị phản xạ.

1. Phản xạ của sóng trên vật cản cố định

- Khi phản xạ trên vật cản cố định, sóng …………… luôn luôn ………………… với …………………… ở ………………………………….
2. Phản xạ của sóng trên vật cản tự do

- Khi phản xạ trên vật cản tự do, sóng …………… luôn luôn ………………… với …………………… ở ………………………………….

3. Đặc điểm của sóng tới và sóng phản xạ:

- 

- 

- 

( Sóng tới và sóng phản xạ là 

II. Sóng dừng

1. Định nghĩa

- Là hiện tượng …………………………. của …………………. và ………………………. trên ………... …………………………………….. làm xuất hiện …………….. và …………………… trong môi trường truyền sóng.

2. Hệ quả:

+ Những điểm luôn luôn …………………….. là những ……………………….

+ Những điểm luôn luôn ………………………………….. là những …………………. Amax = ………..
+ Bề rộng của 1 bụng là ………..
+ Khoảng cách giữa 2 nút hoặc 2 bụng liên tiếp là ………….
+ Khoảng cách giữa 1 nút và 1 bụng liên tiếp là ……………
+ Các điểm trên dây đều dao động với biên độ........................... ( năng lượng..........................................
3. Sóng dừng trên sợi dây có hai đầu cố định


[image: image129]
Hai đầu là

Điều kiện có sóng dừng: 

Số bó 

Số nút 

( chiều dài dây phải bằng 

4. Sóng dừng trên một sợi dây có một đầu cố định, một đầu tự do


[image: image130]
Đầu cố định là …………………, đầu tự do là ……………..

 Điều kiện để có sóng dừng:

Số bó 

Số bụng 

3. Ứng dụng:
Đo

* Củng cố bài học

Trả lời các câu hỏi trắc nghiệm sau
Câu 1: Sóng dừng là
A. Sóng không truyền đi nữa do gặp vật cản chận lai.

B. Sóng được tạo thành giữa hai điểm cố định trong không gian.

C. Sóng được tạo thành do sự giao thoa của sóng tới và sóng phản xạ trên cùng 1 phương.

D. Sóng trên một sợi dây hai đầu cố định.

Câu 2:  Trong hiện tượng sóng dừng, hai bụng sóng liền kề nhau sẽ dao động 

A.lệch pha nhau π/4    
B. ngược pha nhau    
C. lệch pha nhau π/2   
D. cùng pha nhau

Câu 3:  Ñieàu naøo sai:     

A. Nuùt soùng laø nhöõng ñieåm khoâng dao ñoäng.   

B. Khi soùng tôùi vaø soùng phaûn xaï truyeàn theo 1 phöông giao thoa nhau taïo ra soùng döøng.  

C. Khoaûng caùch giöõa nuùt vaø buïng laø (/2.        
D. Khoaûng caùch giöõa 2 nuùt lieàn keà nhau laø (/2

* Câu hỏi chuẩn bị bài

1/ Sóng dừng là gì?

2/ Nêu đặc điểm của sóng dừng trên dây có 2 đầu cố định?

3/ Nêu đặc điểm của sóng dừng trên dây có 1 đầu cố định, 1 đầu tự do?
Thứ … ngày … tháng … năm....…
TIẾT 23: BÀI TẬP SÓNG DỪNG

I. Công thức cần nhớ

Điều kiện để có sóng dừng trên sợi dây dài l:

* Hai đầu cố định: 

Số bó sóng = 
Số nút sóng = 

* Một đầu cố định, 1 đầu tự do: 

Số bó sóng = 
Số nút sóng = 

 Một số chú ý:

* Đầu cố định hoặc đầu dao động nhỏ là...................................
* Đầu tự do là..........................................
* Khoảng thời gian giữa hai lần sợi dây căng ngang (các phần tử đi qua VTCB) là.....................................
II. Bài tập SGK trang 49

Bài 7:

Bài 8:

Bài 9:

Bài 10:

III. Bài tập bổ sung

Bài 1: Một dây đàn hồi AB được treo theo phương ngang đầu A cố định, đầu B được rung nhờ một dụng cụ để tạo thành sóng dừng trên dây. Biết tần số rung là f =100Hz và khoảng cách 5 nút liên tiếp là ℓ=1m. Tính vận tốc truyền sóng trên dây?
Bài 2: Một dây AB được treo lơ lửng một đầu A gắn vào bản rung có tần số là f = 100Hz vận tốc truyền sóng trên dây v = 4m/s. 

   a. Chiều dài của sợi dây là ℓ= 80cm. Hỏi trên dây có sóng dừng không? Giải thích?

   b. Chiều dài của sợi dây là ℓ= 21cm, trên dây có sóng dừng không? Nếu có hãy tính số bụng, số nút quan sát được?
IV. Bài tập trắc nghiệm

Câu 1: Trên một sợi dây đàn hồi đang có sóng dừng. Khoảng cách từ một nút đến một bụng kề nó bằng

A. nửa bước sóng.             B. hai bước sóng.
C. một phần tư bước sóng.
          D. một bước sóng.

Câu 2: Trên một sợi dây đàn hồi đang có sóng dừng. Khoảng cách giữa hai nút sóng liên tiếp bằng

A. một nửa bước sóng.                 B. hai bước sóng.
C. một phần tư bước sóng.            D. một bước sóng.

Câu 3: Sóng dừng trên một sợi dây đàn hồi chiều dài l, hai đầu cố định có bước sóng dài nhất bằng
A. l/2.


B. l/4.


C. l.


D. 2l.
Câu 4: Một sợi dây đàn hồi dài l, hai đầu cố định có sóng dừng với 2 bụng sóng. Bước sóng bằng

A. 2l.          

B. 3l/2.                 
C. l


D. l/2

Câu 5: Sóng dừng trên một sợi dây đàn hồi chiều dài l, một đầu cố định một đầu tự do có bước sóng dài nhất bằng

A. 4l.


B. l/2


C. 2l.


D.l/4.

Câu 6: Một dây đàn dài 80cm phát ra âm có tần số 12Hz. Quan sát thấy trên dây có 3 nút và 2 bụng (kể cả hai đầu dây). Tốc độ truyền sóng trên dây đàn là
A. 1,6m/s.

B. 7,68m/s.

C. 5,48m/s.

D. 9,6m/s.
Câu 7: Trên một sợi dây dài 9cm một đầu tự do đang có sóng dừng, bước sóng bằng 4cm. Số nút sóng trên dây quan sát được là

A. 6 nút.

B. 5 nút.

C. 4 nút

D. 7 nút

Câu 8: Trên một sợi dây đàn hồi dài 1m, 2 đầu cố định đang có sóng dừng với 5 nút sóng (kể cả 2 đầu dây). Bước sóng của sóng là

A. 1m.


B. 1,5m.

C. 0,5m.

D. 2m.

Câu 9: Một sợi dây AB có chiều dài 32cm, đầu B cố định, đầu A dao động với tần số 50Hz. Tốc độ truyền sóng trên dây là 4m/s. Sóng dừng trên dây có

A. 5 nút, 4 bụng.

B. 4 nút, 4 bụng.
C. 8 nút, 8 bụng.

D. 9 nút, 8 bụng.

Câu 10: Một sợi dây cao su dài 2m, một đầu cố định, một đầu gắn âm thoa dao động với tần số f. Tốc độ truyền sóng trên dây là 20m/s. Muốn trên dây có sóng dừng chỉ có một bụng thì f có giá trị là

A. 100Hz

B. 20Hz

C. 25Hz


D. 5Hz

Thứ … ngày … tháng … năm....…
CĐ8: ÂM (3 tiết)

TIẾT 24 – BÀI 10: ĐẶC TRƯNG VẬT LÝ CỦA ÂM

I. Âm và sự truyền âm
1. Sóng âm

Sóng âm là


2. Âm nghe được

- Âm nghe được (âm thanh) là 
làm cho

và gây ra

- Âm nghe được có tần số từ 

3. Âm không nghe được :
Là sóng âm làm cho...................................................... và............................................................
- Âm có tần số........................... gọi là.........................................
- Âm có tần số........................... gọi là..........................................
4. Nguồn âm
- Nguồn âm là
.

- Tần số âm phát ra bằng 

5. Nhạc âm 


* Chú ý : 

-  Âm là
  nên cũng mang các 

- Trong chất khí và chất lỏng thì sóng âm là 
, trong chất rắn thì sóng âm có thể là 


 hay

6. Sự truyền âm
a. Môi trường truyền âm
- Âm truyền được qua....................................................................................................................... nhưng không truyền qua........................................................................................
- Một số môi trường đàn hồi kém như
( âm hầu như


( được dùng làm

b. Tốc độ âm
- Trong....................................................., âm truyền với một tốc độ.....................................
- vR.... vL..... vK

- Tốc độ truyền âm phụ thuộc vào......................................................................,....................................,................................................................
II. Những đặc trưng vật lí của âm (nhạc âm)
1. Tần số âm
- Tần số âm là 
.
- Tần số âm là đặc trưng

2. Cường độ âm và mức cường độ âm
a. Cường độ âm (I)

- CĐ âm I tại 1 điểm là đại lượng đo bằng …………………………... mà sóng âm tải qua ……………… ………………….. đặt ……………………. với phương truyền âm trong …………………………………
Công thức: 

Sóng âm là sóng cầu: 
( I ~.........................................
- Đơn vị CĐ âm:.......................................................................
b. Mức cường độ âm (L)

- CT: 

- Ý nghĩa: 

- Đơn vị:...........................................
- Thực tế, người ta thường dùng đơn vị...........................................
1dB =.........................................
( L (dB) =.................................................
Với I0 =..............................................................................................
3. Đồ thị dao động âm
Âm cơ bản và các họa âm:

- Khi một nhạc cụ phát ra âm có tần số f0 thì …………………………………………………..có tần số ……………… có cường độ khác nhau.

+ Âm có tần số f0 gọi là …………………………… hay …………………………….
+ Các âm có tần số …………………………..… gọi là các ………………………………………………...
- Phổ nhạc âm

Đồ thị dao động âm:

- Là tổng hợp
của tất cả các
trong một nhạc âm

- Đặc điểm:


( KL:

* Củng cố bài học

Câu 1: Sóng âm trong không khí là loại sóng gì?       

A. Sóng ngang, đường thẳng.                  



B. Sóng dọc, hình tròn.          

C. Sóng ngang, mặt phẳng.            




D. Sóng dọc, hình cầu.

Câu 2: Lượng năng lượng được sóng âm truyền trong một đơn vị thời gian qua một đơn vị diện tích đặt vuông góc với phương truyền âm gọi là
A. Độ to của âm     
        B. Cường độ âm             C. Mức cường độ âm     D. Năng lượng âm
Caâu 3. Choïn caâu traû lôøi ñuùng:  Ñôn vò thoâng duïng cuûa möùc cöôøng ñoä aâm laø:

A. Ben


   B. Ñeà xi ben

C. Oat treân meùt vuoâng
D. Niutôn treân meùt vuoâng

Caâu 4. Choïn caâu traû lôøi ñuùng: Cöôøng ñoä aâm thanh ñöôïc ño baèng

A. W/m2

B. W

C. N/m2


D. Nm

* Câu hỏi chuẩn bị bài

1/ Âm là gì? Có mấy loại âm?

2/ Kể tên các đặc trưng vật lý của âm?

3/ Cường độ âm là gì? Viết công thức ? Nêu tên các đại lượng ?

4/ Mức cường độ âm là gì ? Viết công thức ? Nêu tên các đại lượng ?

Thứ … ngày … tháng … năm....…
TIẾT 25 – BÀI 11: ĐẶC TRƯNG SINH LÝ CỦA ÂM
I. Độ cao

- Độ cao của âm là 

-Độ cao của âm do ………………………….quyết định: âm có tần số ……………là âm cao, âm có tần số ………… là âm ……………………hay âm…………………………………

-Âm cao nghe ……………………………………………., âm trầm nghe …………………………………

II. Độ to

- Độ to của âm là

- Độ to của âm phụ thuộc vào ………………………………..và 


→ do……………………………………và……………………………… quyết định

-Độ to của âm có giới hạn: nhỏ nhất là 0dB(
[image: image131.wmf]0

..............

II

=

) và lớn nhất là 130dB (
[image: image132.wmf]0

........

II

=

)

III. Âm sắc

- Âm sắc là……………………………………………………, giúp ta ……………………………. do các ……………………………………. 
Âm sắc có liên quan mật thiết với …………………………………….
* Củng cố bài học
Trả lời các câu hỏi trắc nghiệm sau
Câu 1: Chọn câu không ñuùng  trong các câu sau:

A. Độ to là đặc tính sinh lí của âm, đặc trưng bởi tần số và cường độ âm.

B. Độ cao là đặc tính sinh lí của âm, đặc trưng bởi tần số âm.

C. Âm sắc là đặc tính sinh lí của âm, đặc trưng bởi tần số và biên độ âm.

D. Ngưỡng nghe là giá trị cực tiểu của cường độ âm còn gây được cảm giác âm cho tai người, phụ thuộc vào tần số âm.

Câu 2: Độ cao của âm là một đặc tính sinh lý phụ thuộc vào:     

A. Vận tôc âm       
B. cường độ âm.    
C. Tần số âm       

D. Vận tốc và bước sóng.

Caâu 3: Choïn caâu traû lôøi ñuùng:  Aâm do  hai nhaïc cuï khaùc nhau phaùt ra luoân luoân khaùc nhau veà:

A. ñoä cao 

B. ñoä to


C. aâm saéc

D. ñoä cao, ñoä to vaø aâm saéc

Câu 4: Điều nào sau đây là đúng khi nói về hai âm có cùng độ cao hai âm đó?

A. có cùng biên độ
B. có cùng tần số.
C. có cùng cường độ âm.          D. có cùng mức cường độ âm

Câu 5: Giọng nói của nam và nữ khác nhau cơ bản là do:

A. Cường độ âm khác nhau                  




C. Độ to âm khác nhau.

B. Biên độ âm khác nhau                      




D. Tần số âm khác nhau.

Câu 6: Các đặc tính nào sau đây là đặc tính sinh lí của âm:

A. Độ cao, âm sắc, năng lượng               


B. Độ cao, âm sắc, cường độ.

C. Độ cao, âm sắc, biên độ                      


D. Độ cao, âm sắc, độ to.

Câu 7: Độ to của âm là một đặc tính sinh lý phụ thuộc vào:

A. Vận tôc âm                     


B. Bước sóng và năng lượng âm.

C. Mức cường độ âm             


D. Vận tốc và bước sóng.

* Câu hỏi chuẩn bị bài

1/ Kể tên các đặc trưng sinh lý của âm?

2/ Độ to là gì? Độ cao là gì? Âm sắc là gì ?
Thứ … ngày … tháng … năm....…
TIẾT 26 – TC6: BÀI TẬP ĐẶC TRƯNG CỦA ÂM

I. Công thức cơ bản
1. Cường độ âm: 


2. Mức cường độ âm: 


II. Công thức nâng cao
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III. Bài tập SGK
Bài 6 trang 55: 


Bài 7 trang 55: 


Bài 5 trang 59: 


Bài 6 trang 59: 


Bài 7 trang 59: 


Bài 8 trang 55: 


Bài 9 trang 55: 


Bài 10 trang 55: 


IV. Bài tập bổ sung:

Mức cường độ của một âm tại một điểm cách nguồn âm 1m là L=40dB
a/ Tính cường độ của âm này là theo đơn vị W/m2. Cho biết cường độ ngưỡng nghe của âm chuẩn là I0 = 10-2 W/m2.
b/ Tính mức cường độ âm tại điểm cách nguồn âm 10m
V. Bài tập trắc nghiệm:

Câu 1: Các đặc trưng vật lý của âm gồm

A. Độ cao của âm,cường độ âm và mức cường độ âm, đồ thị dao động.
B. Tần số,  cường độ âm và mức cường độ âm, đồ thị dao động.
C. Tần số,  độ to của âm và cường độ âm.
D. Độ cao của âm, âm sắc, độ to của âm.
Câu 2: Âm sắc của âm là một đặc trưng sinh lí liên quan mật thiết với đặc trưng vật lí nào dưới đây của âm ?

A. Tần số
             B. Cường độ
  C. Mức cường độ âm     D. Đồ thị dao động

Câu 3: Hai âm thanh có âm sắc khác nhau là do 

A. tần số khác nhau.                                      B. độ cao và độ to khác nhau.
C. cường độ âm của chúng khác nhau.         D. đồ thị dao động của chúng khác nhau.
Câu 4: Xét một sóng âm truyền trong: nước, không khí, thép. Tốc độ truyền sóng âm trong các môi trường trên được xếp theo thứ tự giảm dần là 

A.  không khí, nước, thép                                B. thép, nước, không khí.


C.  nước, thép, không khí.                              D. không khí, thép, nước

Câu 5: Âm có mức cường độ âm tại 1 điểm là L(B) thì cường độ I tại đó được tính bằng công thức nào sau đây ? ( cường độ âm chuẩn là I0 )

A. I = I0. L
B. I = I0. L10
C. I = I0. 10 L     D. I = I0. 
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Câu 6: Trong môi trường truyền âm, tại hai điểm A và B có mức cường độ âm lần lượt là 90 dB và 40 dB với cùng cường độ âm chuẩn. Cường  độ âm tại A lớn gấp bao nhiêu lần so với cường độ âm tại B?

A. 2,25 lần    

B. 3600 lần      
C. 1000 lần     
D. 100000 lần

Câu 7: Cho cường độ âm chuẩn I0 = 10-12  W/m2. Tính cường độ âm của một sóng âm có mức cường độ âm 80 dB.


A.10-2W/m2.

B. 10-4W/m2.

 C. 10-3W/m2.

D. 10-1W/m2.

Câu 8: Khi cường độ âm tăng gấp 1000 lần thì mức cường độ âm tăng:

    
A.100dB
B.30dB

C. 20dB

D.40dB

Câu 9: Một lá thép mỏng, một đầu cố định, đầu còn lại được kích thích để dao động với chu kì không đổi và bằng 0,08 s. Âm do lá thép phát ra là

A. âm mà tai người nghe được.      B. nhạc âm. 
            C. hạ âm.
             D. siêu âm.

Câu 10: Một sóng âm truyền trong không khí. Mức cường độ âm tại điểm M và tại điểm N lần lượt là 40 dB và 80 dB. Biết cường độ âm tại M là  0,05 W/m2. Tính cường độ âm tại N.


A. 400 W/m2
B. 450 W/ m2

C. 500 W/ m2

D. 550 W/ m2
Thứ … ngày … tháng … năm....…
CĐ9: ĐOẠN MẠCH ĐIỆN XOAY CHIỀU (10 tiết)
TIẾT 27 – BÀI 12: ĐẠI CƯƠNG VỀ DÒNG ĐIỆN XOAY CHIỀU

I. Nguyên tắc tạo ra dòng điện xoay chiều

[image: image261.wmf]r
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Nguyên tắc: 


1. Từ thông gửi qua mặt phẳng khung dây

- Giả sử lúc t = 0, ( = 0

- Lúc t > 0 ( ( = …………., từ thông qua cuộn dây:

 với …… là số vòng dây, ……… là diện tích mỗi vòng.

2. Suất điện động cảm ứng:

- Nếu cuộn dây kín có điện trở R thì cường độ dòng điện cảm ứng cho bởi:
Vậy, trong cuộn dây xuất hiện ……………………………… với tần số góc … và cường độ cực đại:

( điện áp xoay chiều

II. Khái niệm về dòng điện xoay chiều 
- Là dòng điện có 


Dạng tổng quát: 

Trong đó: 

Trong 1 chu kì, dòng điện đổi chiểu … lần
Trong 1 giây, dòng điện đổi chiều … lần
Ví dụ: Xác định giá trị cực đại, chu kì, tần số, pha ban đầu của các DĐXC có cường độ tức thời như sau:
a/ i = 5cos(100(t + 
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b/ i = - 5
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III. Giá trị hiệu dụng

1. Cường độ dòng điện hiệu dụng
* Định nghĩa: CĐDĐ hiệu dụng của DĐXC là đại lượng có giá trị bằng

sao cho khi qua cùng 1 điện trở R thì
bởi hai dòng điện
đó là như nhau.
2. Giá trị hiệu dụng

Giá trị hiệu dụng đo được bằng


*Củng cố bài học

Câu 1: (c7/SGKtr66) Với dòng điện xoay chiều, cường độ hiệu dụng I liên hệ với cường độ cực đại I0 theo công thức:
A. 
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B. 
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C. 
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D. 
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* Dùng cho câu 2 và 3: Điện áp tức thời giữa hai đầu của một đoạn mạch điện xoay chiều là u=80cos100(t (V)
Câu 2: (c8/SGKtr.66) Tần số góc của dòng điện là bao nhiêu?
A. 100( rad/s

B. 100 Hz

C. 50 Hz

D. 100( Hz

Câu 3: (c9/SGKtr.66) Điện áp hiệu dụng giữa hai đầu đoạn mạch là bao nhiêu?

A. 80V


B. 80
[image: image141.wmf]2

 V

C. 40V


D. 40
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 V
* Câu hỏi chuẩn bị bài

1/ Dòng điện xoay chiều là gì?

2/ Nêu nguyên tắc tạo ra dòng điện xoay chiều?

3/ Giá trị hiệu dụng là gì?

Thứ … ngày … tháng … năm....…
TIẾT 28 – BÀI 13: CÁC MẠCH ĐIỆN XOAY CHIỀU CƠ BẢN
I. Độ lệch pha giữa u và i

- Nếu cường độ dòng điện xoay chiều trong mạch:

( điện áp xoay chiều ở hai đầu mạch điện:

Độ lệch pha giữa u và i: 

+ Nếu … > 0: 

+ Nếu … < 0: 

+ Nếu … = 0: 
 
[image: image262.bmp]II. Mạch điện xoay chiều chỉ có điện trở 

Quan hệ giữa điện áp và dòng điện:

- Nối hai đầu R vào điện áp xoay chiều:

Thì CĐDĐ tức thời qua điện trở: 

( I0 = 
, (i = 

1. Độ lệch pha của uR so với i
( uR
với i
2/ Định luật Ohm: 

BT: 


Cường độ hiệu dụng trong mạch điện chỉ có điện trở có giá trị bằng

3/ Giãn đồ vecto
III. Mạch điện xoay chiều chỉ có tụ điện

1. Thí nghiệm
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KL: tụ điện ……………………… dòng điện 1 chiều đi qua nhưng ……………………………. dòng điện XC đi qua
2/ Khảo sát MĐXC chỉ chứa tụ điện:
 - Đặt điện áp u giữa hai bản của tụ điện:

CĐDĐ tức thời qua tụ điện: 

( I0 = 
, (i = 

a. Độ lệch pha của uC so với i
( uC
với i
b. Dung kháng của tụ điện.

c. Định luật Ohm: 

BT: 


Cường độ hiệu dụng trong mạch điện chỉ có tụ điện có giá trị bằng


d. Giãn đồ vecto

3. Ý nghĩa của dung kháng
+ Tụ điện ………. DĐXC …………… nhưng ………………………. DĐXC

+ Dung kháng của tụ điện làm cho dòng điện luôn 

+ Tần số càng lớn thì 

* Câu hỏi chuẩn bị bài

1/ Nêu đặc điểm của dòng điện xoay chiều trong đoạn mạch chỉ có điện trở? (Độ lêch pha giữa u và i, định luật Ohm)
2/ Nêu đặc điểm của dòng điện xoay chiều trong đoạn mạch chỉ có tụ điện? (Độ lêch pha giữa u và i, định luật Ohm)?
3/ Nêu ý nghĩa của dung kháng tụ điện?
Thứ … ngày … tháng … năm....…
TIẾT 29 – BÀI 13: CÁC MẠCH ĐIỆN XOAY CHIỀU CƠ BẢN (tt)

IV. Mạch điện xoay chiều chỉ có cuộn cảm thuần

- Cuộn cảm thuần là cuộn cảm 

1. Hiện tượng tự cảm trong cuộn dây:
Từ thông qua cuộn dây: 

Khi …… biến thiên ( ……… biến thiên ( 

Khi (t ( 0: 

[image: image263.bmp]2. Khảo sát MĐXC chỉ chứa cuộn thuần cảm L
- Đặt vào hai đầu L một điện áp xoay chiều. Giả sử i trong mạch là

- Điện áp tức thời hai đầu cuộn cảm thuần:
( U0 = 
, (u = 

a. Độ lệch pha của uL so với i

( uL
với i
b. Cảm kháng của cuộn dây
c. Định luật Ohm: 

BT: 


Cường độ hiệu dụng trong mạch điện chỉ có cuộn dây thuần cảm có giá trị bằng


d. Giãn đồ vecto:

4. Ý nghĩa của cảm kháng
+ Cuộn dây thuần cảm cho …………………. đi qua nhưng ……………………………………
+ Cảm kháng của cuộn dây làm cho ………………………………………………………………
+ Tần số càng lớn thì ………………………………………………………………………………
* Củng cố bài học

Câu 7/ SGK trang 74: 


Câu 8/SGK trang 74:


Câu 9/SGK trang 74:


* Câu hỏi chuẩn bị bài

1/ Nêu đặc điểm của dòng điện xoay chiều trong đoạn mạch chỉ có cuộn dây thuần cảm? (Độ lêch pha giữa u và i, định luật Ohm)?

2/ Nêu ý nghĩa của cảm kháng cuộn dây?

Thứ … ngày … tháng … năm....…
TIẾT 30: BÀI TẬP CÁC MẠCH ĐIỆN XOAY CHIỀU CƠ BẢN
I. Công thức cần nhớ
1. Biểu thức CĐDĐ xoay chiều:


2. Biểu thức HĐT xoay chiều:


3. Giá trị hiệu dụng:


4. Các loại MĐXC cơ bản

a)  Đoạn mạch chỉ có điện trở thuần R: uR 
 i

I0 = …......................................; I =...............................................; (R =.....................  


Lưu ý: Điện trở R cho dòng điện không đổi đi qua và có 
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b)  Đoạn mạch chỉ có cuộn thuần cảm L: uL 
 i
I0 = …......................................; I =...............................................; 

ZL  =.................................................;  (L =..............................................

Lưu ý: Cuộn thuần cảm L cho dòng điện không đổi đi qua hoàn toàn (không cản trở).

c) Đoạn mạch chỉ có tụ điện C: uC 
 i
I0 = …......................................; I =...............................................; 

ZC  =.................................................;  (C =..............................................

Lưu ý: Tụ điện C không cho dòng điện không đổi đi qua (cản trở hoàn toàn).
II. Bài tập SGK trang 74

Bài 3 :

Bài 4 :

Bài 7 :

Bài 8 :

Bài 9 :

III. Bài tập bổ sung
Bài 1: Một tụ điện được mắc vào đoạn mạch điện xoay chiều có i = 2
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(F). a. Tính dung kháng của tụ điện?
 b/ Viết biểu thức uC?

Bài 2: Đặt HĐT u = 220
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) (V) vào một đoạn MĐXC thì biểu thức CĐDĐ có dạng i = 2,2
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) (A). Hỏi đoạn mạch này chứa phần tử nào? Tính phần tử đó?

Thứ … ngày … tháng … năm....…
TIẾT 31 – BÀI 14: MẠCH ĐIỆN XOAY CHIỀU CÓ R, L, C MẮC NỐI TIẾP
I. Định luật về điện áp tức thời
- Trong mạch xoay chiều gồm nhiều đoạn mạch mắc nối tiếp thì điện áp tức thời giữa hai đầu của mạch bằng 
.

CT: 

II. Phương pháp giản đồ Fre-nen
Phép cộng đại số các đại lượng xoay chiều được thay thế bằng phép 

Bước 1: 

Bước 2: 


III. Mạch có R, L, C mắc nối tiếp


[image: image152]
Cường độ tức thời: 

Điện áp tức thời giữa hai đầu đoạn mạch: 

- Hệ thức giữa các điện áp tức thời trong mạch:

- Biểu diễn bằng các vectơ quay: 

1. Giãn đồ vecto
Giả sử UC > UL (ZC > ZL)





Giả sử UC < UL (ZC < ZL)

2. Liên hệ giữa các điện áp
- Theo giản đồ:

Điện áp hiệu dụng: 

Điện áp cực đại: 

3. ĐL Ohm
BT: 


với 
gọi là 
.
Nội dung: Cường độ hiệu dụng trong MĐXC  có R, L, C mắc nối tiếp có giá trị bằng


của
 và 

4. Độ lệch pha giữa điện áp và dòng điện
CT: 

+ Nếu ZL > ZC ( …………: u ………………………………..so với i (Mạch có tính ……………………)

+ Nếu ZL < ZC ( …………: u ………………………………..so với i (Mạch có tính ……………………)

IV. Cộng hưởng điện
1. Cộng hưởng điện là gì?
Là hiện tượng …………………………………………. trong mạch RLC đạt ………………………….. khi 

Điều kiện xảy ra HTCH


2. Hệ quả:

ZL … ZC ( UL … UC
Tổng trở Z = 
( U = 
( Imax = 

Độ lệch pha giữa u và i: 
 ( u 
với i
* Câu hỏi chuẩn bị bài
1/ Phát biểu định luật Ohm đối với đoạn mạch điện XC có R, L, C mắc nối tiếp?
2/ Trong mạch RLC nối tiếp, khi nào u nhanh pha, chậm pha, cùng pha với i?

3/ Trong MĐXC nối tiếp, cộng hưởng là gì? Nêu điều kiện và hệ quả của HTCH?

Thứ … ngày … tháng … năm....…
TIẾT 32 – BÀI 14: BÀI TẬP ĐOẠN MẠCH ĐIỆN XOAY CHIỀU R, L, C MẮC NỐI TIẾP

I. Công thức cơ bản:

1. Hiệu điện thế hiệu dụng, hiệu điện thế cực đại.
2.  Tổng trở:


3. Định luật Ohm

4. Độ lệch pha giữa u và i: 
Chú ý:

+ Khi ZL > ZC ( ( > 0 thì u nhanh pha hơn i: mạch có tính cám kháng

+ Khi ZL < ZC ( ( < 0 thì u chậm pha hơn i:  mạch có tính dung kháng

II. Bài tập SGK trang 79, 80
Bài 4: (Gợi ý: Cách viết biểu thức i: Tính Z ( Tính I0 ( Tính tan( ( ( ( Tính (i. Chú ý mạch thiếu phần tử nào thì cho các đại lượng ứng với phần tử đó bằng 0)

Bài 5: 


Bài 6: (Gợi ý: Dùng CT U để tính UC ( Dùng ĐL Ohm để tính ZC và I)
Bài 7: (Gợi ý: Áp dụng phương pháp của bài 4 và 6)

Thứ … ngày … tháng … năm....…
TIẾT 33 – TC8: BÀI TẬP ĐOẠN MẠCH ĐIỆN XOAY CHIỀU R, L, C MẮC NỐI TIẾP
I. Công thức cơ bản

Hiện tượng cộng hưởng:

- Điều kiện: 


- Hệ quả: 


II. Bài tập SGK trang 80

Bài 8:


Bài 9: 


Bài 10: 


Bài 11: 


Bài 12: 


Thứ … ngày … tháng … năm....…
TIẾT 34 – TC9: BÀI TẬP ĐOẠN MẠCH ĐIỆN XOAY CHIỀU R, L, C MẮC NỐI TIẾP

I. Bài tập bổ sung về MĐCX RLC nối tiếp

Bài 1: Một mạch điện gồm điện trở thuần R = 75
[image: image153.wmf]W

 mắc nối tiếp cuộn cảm có độ tự cảm L = 
[image: image154.wmf]5
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 H và với tụ điện có điện dung C = 
[image: image155.wmf]3
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F. DĐXC chạy trong mạch có biểu thức: i = 2 cos 100
[image: image156.wmf]p

t (A)
a) Viết biểu thức hiệu điện thế tức thời giữa hai đầu điện trở, giữa hai đầu cuộn cảm, giữa hai đầu tụ điện.

b) Tính độ lệch pha của hiệu điện thế và cường độ dòng điện.

c) Viết biểu thức tức thời của hiệu điện thế giữa hai đầu đoạn mạch.

Bài 2: Cho mạch điện RLC mắc nối tiếp R = 200(, L = 2/( H, C1 = 200/( (F, f = 50Hz, U = 300V

a/ Tính độ lệch pha giữa hiệu điện thế hai đầu mạch và cường độ dòng điện trong mạch

b/ Điện dung C có giá trị bằng bao nhiêu để hiệu điện thế và cường độ dòng điện cùng pha?

II. Câu hỏi trắc nghiệm

Câu 1. Chọn câu sai 
A. Nguyên tắc tạo ra DĐXC dựa trên hiện tượng cảm ứng điện từ.

B. Khi đo cường độ DĐXC, người ta có thể dùng ampe kế nhiệt.

C. Số chỉ của ampe kế xoay chiều cho biết giá trị hiệu dụng của DĐXC 

D. Giá trị hiệu dụng của DĐXC bằng giá trị trung bình của DĐXC 

Câu 2. Cho mạch điện xoay chiều như hình vẽ. Hộp kín X chứa một trong ba phần tử R, L, C. Biết dòng điện qua mạch nhanh pha so với hiệu điện thế hai đầu mạch. Hộp X chứa phần tử nào?

[image: image264.bmp]
A. L.     
    B. R. 

C. C.                    D. L hoặc C.

Câu 3. Trong 1s, DĐXC có tần số f = 60 Hz đổi chiều bao nhiêu lần?

A. 60
 

B. 120  

C. 30          
     
D. 240
Câu 4. Một khung dây dẫn phẳng có diện tích S = 100 cm2  gồm 200 vòng dây quay đều với vận tốc 2400vòng/phút trong một từ trường đều có cảm ứng từ 
[image: image157.wmf]B
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 vuông góc trục quay của khung và có độ lớn B =  0,005T. Từ thông cực đại gửi qua khung là

A. 24 Wb        

B. 2,5 Wb 

C. 0,4 Wb    

D. 0,01 Wb
Câu 5. Cường độ dòng điện trong một đoạn mạch có biểu thức:    i = 
[image: image158.wmf]2

cos(100 (t - (/3) (A). Ở thời điểm t = 1/100(s), cường độ trong mạch có giá trị: 

A.  
[image: image159.wmf]2

A.    

B. - 0,5
[image: image160.wmf]2

A.
    
C. bằng không                D. 0,5
[image: image161.wmf]2

 A.
Câu 6. Một thiết bị điện xoay chiều có các hiệu điện thế định mức ghi trên thiết bị là 220 V. Thiết bị đó chịu được hiệu điện thế tối đa là 
A. 220 V. 

B. 220
[image: image162.wmf]2

V.

C. 440V.
 D. 110
[image: image163.wmf]2

 V.
Câu 7. Trong mạch có tụ điện thì nhận xét nào sau đây là đúng nhất về tác dụng của tụ điện?
A. Cho dòng điện xoay chiều đi qua dễ dàng.

B. Cản trở dòng điện xoay chiều.

C. Ngăn cản hoàn toàn dòng điện xoay chiều.

D. Cho dòng điện xoay chiều đi qua đồng thời cũng cản trở dòng điện đó.

Câu 8. Trong mạch điện xoay chiều gồm R, L, C mắc nối tiếp. Nếu tăng tần số của hiệu điện thế xoay chiều ở hai đầu mạch thì:
A. dung kháng tăng.   



B. cảm kháng giảm.

C. điện trở R thay đổi.                                    D. tổng trở của mạch thay đổi.

Câu 9. Mạch điện xoay chiều gồm R, L, C nối tiếp xảy ra cộng hưởng khi tần số dòng điện bằng

A. 
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Câu 10. Chọn câu đúng nhất. Dòng điện xoay chiều hình sin là
A. dòng điện có cường độ biến thiên tỉ lệ thuận với thời gian.

B. dòng điện có cường độ biến thiên tuần hoàn theo thời gian.

C. dòng điện có cường độ biến thiên điều hòa theo thời gian.

D. dòng điện có cường độ và chiều thay đổi theo thời gian.

Thứ … ngày … tháng … năm....…
TIẾT 35 – BÀI 15: CÔNG SUẤT TIÊU THỤ CỦA MẠCH ĐIỆN XOAY CHIỀU. 

HỆ SỐ CÔNG SUẤT
I. Công suất của mạch điện xoay chiều

MĐXC có cường độ dòng điện tức thời: 

thì điện áp tức thời giữa hai đầu mạch: 

1. Công suất tức thời:

p = 

2. Công suất trung bình
3. Điện năng tiêu thụ 

II. Hệ số công suất 

1. Biểu thức của hệ số công suất
2. Tính hệ số công suất của mạch điện R, L, C nối tiếp
Dạng 2 của BT công suất:
3. Các trường hợp đặc biệt:

a. MĐXC không có R

MĐXC không có R thì 

b. MĐXC RLC có HTCH

4. Tầm quan trọng của hệ số công suất
- Các động cơ, máy khi vận hành ổn đinh, công suất trung bình được giữ không đổi và bằng:

 ( I = 


( Công suất hao phí: 


- Nếu ……………… nhỏ ( Php …………………( ảnh hưởng đến 

- Hệ số CS quy định cho các thiết bị: 

* Củng cố bài học
Bài 2/ SGK trang 85:


Bài 3/ SGK trang 85:


Bài 4/ SGK trang 85:


Bài 6/ SGK trang 85:


* Câu hỏi chuẩn bị bài
1/ Công suất tiêu thụ của mạch điện xoay chiều được xác định như thế nào?

2/ Hệ số công suất là gì? Nêu ý nghĩa?

Thứ … ngày … tháng … năm....…
TIẾT 36 – BÀI TẬP CÔNG SUẤT TIÊU THỤ CỦA MẠCH ĐIỆN XOAY CHIỀU
I. Công thức cần nhớ:

1/ Công suất tiêu thụ:


2/ Hệ số công suất:

II. Các dạng bài tập công suất cơ bản

TH1: R cố định; L hoặc C hoặc f thay đổi: Pmax (........... (.................: mạch có...................(cos( =...)

TH2: R thay đổi; L, C, f không đổi: Pmax. 
Dùng.................. ( R =......................... ; Pmax =......................................; (cos( = ……..)

TH3: Biết P tìm R: giải phương trình bậc hai đối với R: 

III. Bài tập vận dụng:
Bài 1: Cho MĐXC RLC mắc nối tiếp. Cuộn dây thuần cảm có độ tự cảm L thay đổi được. R = 80(; C = 
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 (F).

a/ Khi L = 
[image: image169.wmf]1
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 (H). Tính công suất tiêu thụ của mạch?

b/ Tìm giá trị L để công suất tiêu thụ của mạch đạt cực đại

Bài 2: Đặt một điện áp xoay chiều tần số f = 50 Hz và giá trị hiệu dụng U = 80 V vào hai đầu đoạn mạch gồm R, L, C mắc nối tiếp. Biết cuộn cảm thuần có L = [image: image170.wmf]p
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 H, tụ điện có điện dung C = [image: image171.wmf]p
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 F và công suất tỏa nhiệt trên điện trở R là 80 W. Giá trị của điện trở thuần R là bao nhiêu?
IV. Câu hỏi trắc nghiệm

Câu 1: Chọn phát biểu sai khi nói về ý nghĩa của hệ số công suất:

A. Để tăng hiệu quả sử dụng điện năng, chúng ta phải tìm cách nâng cao hệ số công suất.

B. Hệ số công suất càng lớn thì khi U,I không đổi công suất tiêu thụ của mạch điện càng lớn.

C. Hệ số công suất càng lớn thì công suất tiêu thụ của mạch điện càng lớn.

D. Hệ số công suất càng lớn thì công suất hao phí của mạch điện càng lớn.

Câu 2: Công thức nào sau đây dùng để tính hệ số công suất k của đoạn mạch điện xoay chiều RLC mắc nối tiếp

nhau ?

A. 
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Câu 3: Công suất toả nhiệt trong một mạch điện xoay chiều phụ thuộc vào: 

A. Dung kháng.                 B. Cảm kháng.                 C. Điện trở.                       D. Tổng trở.

Câu 4: Chọn câu trả lời sai. Công suất tiêu thụ trong mạch điện xoay chiều gồm RLC không phân nhánh.

A. Là công suất tức thời.                B. Là P=UIcosφ
C. Là P=RI2                                D. Là công suất trung bình trong một chu kì

Câu 5: Chọn câu trả lời sai. Trong mạch điện xoay chiều không phân nhánh RLC với cosφ =1 khi và chỉ khi:

A. ωL = 1/ ωC                     B. P= U.I                        C. Z = R                           D. U UR
Câu 6: Chọn câu trả lời sai. Trong mạch điện xoay chiều không phân nhánh RLC, hệ số công suất của mạch là
A.cosφ R/Z                  B  cosφ P/UI               C.cosφ R/I2Z                    D. cosφ Z/R
Câu 7: Hiệu điện thế giữa hai đầu một đoạn mạch điện xoay chiều là u=100
[image: image176.wmf]2

cos(100πt π/6)V và dòng điệnqua mạch là i=4
[image: image177.wmf]2

cos(100πt  πA. Công suất tiêu thụ của đoạn mạch đó là
A. 200W                      B. 400W                        C. 800W                           D. Một giá trị khác.
Thứ … ngày … tháng … năm....…
TIẾT 37 – BÀI 16: TRUYỀN TẢI ĐIỆN NĂNG – MÁY BIẾN ÁP

I. Bài toán truyền tải điện năng đi xa

- Công suất phát từ nhà máy:

trong đó 


- Công suất hao phí do toả nhiệt trên đường dây:


( Các cách làm giảm hao phí 
Cách 1: 
 ( 


Cách 2: 
 ( 

- Kết luận:

Trong quá trình truyền tải điện năng, phải sử dụng những thiết bị 

II. Máy biến áp

1. Máy biến áp là gì?
- Là …………………………………… có khả năng 

2. Cấu tạo và nguyên tắc hoạt động của máy biến áp 

[image: image178]
* Cấu tạo: Gồm … phần

- Phần 1: 
gồm các


- Phần 2: 
có số vòng


nối với
 gọi là 



nối với
 gọi là 

* Kí hiệu: 

* Nguyên tắc hoạt động

- Dựa tên hiện tượng

- Đặt ……………………………….. ở ………………………………. 

( Gây ra  …………………………………………………
- Cuộn …………………………… quấn quanh ……………………….. nên từ thông qua nó……………..

( Xuất hiện ……………………………………………… tạo ra ở hai đầu ……………………………….
- Nối hai đầu …………………………… với tải tiêu thụ thì trong tải có…………………………………... cùng.................................... với ……………………………………………………………..
3. Sự thay đổi điện áp và cường độ dòng điện qua máy biến áp 

a/ Chế độ không tải

- Nếu 
: máy 

- Nếu 
: máy 

b. Chế độ có tải

- Kết luận: MBA làm ………… hiệu điện thế ……………………. thì ………. cường độ dòng điện …………………………. và …………………………….
III. Ứng dụng của máy biến áp 

1. Truyền tải điện năng.
Sơ đồ khối của việc truyền tải điện năng

2. Nấu chảy kim loại, hàn điện. 
Dùng máy ……………. ( cường độ dòng điện …………. ( công suất tỏa nhiệt ……………………….

* Củng cố bài học

Câu 1: Nguyên tắc hoạt động của máy biến thế dựa vào:

A. Hiện tượng tự cảm.                          B. Hiện tượng cảm ứng điện từ.

C. Việc sử dụng trường quay.              D. Tác dụng của lực từ.

Câu 2: Máy biến thế có thể dùng để biến đổi hiệu điện thế của nguồn điện nào sau đây?

A. Pin                 B. Ăcqui                    C. Nguồn điện xoay chiều AC.                D. Nguồn điện một chiều DC.

Câu 3: Trong máy biến thế, khi hiệu điện thế ở mạch thứ cấp tăng k lần thì:

A. Cường độ dòng điện hiệu dụng ở mạch thứ cấp tăng k lần.

B. Tiết diện dây ở mạch thứ cấp lớn hơn tiết diện dây ở mạch sơ cấp k lần.

C. Cường độ dòng điện hiệu dụng ở mạch thứ cấp giảm đi k lần.

D. Cả A, B, C đều sai.

Câu 4: Vai trò của máy biến thế trong việc truyền tải điện năng:

A. Giảm điện trở của dây dẫn trên đường truyền tải để giảm hao phí trên đường truyền tải.

B. Tăng hiệu điện thế truyền tải để giảm hao phí trên đường truyền tải.

C. Giảm hiệu điện thế truyền tải để giảm hao phí trên đường truyền tải.

D. Giảm sự thất thoát năng lượng dưới dạng bức xạ sóng điện từ.
* Câu hỏi chuẩn bị bài 

1/ Máy biến áp là gì? Nêu câu tạo và nguyên tác hoạt động?

2/ Nêu vai trò của MBA trong kỹ thuật?
Thứ … ngày … tháng … năm....…
TIẾT 38 – BÀI TẬP TRUYỀN TẢI ĐIỆN NĂNG, MÁY BIẾN ÁP

I. Công thức cần nhớ
Biến đổi điện áp và CĐDĐ trong máy biến áp
II. Bài tập SGK trang 91

Bài 2:


Bài 3: 


Bài 4: 


Bài 5: 


Bài 6:


III. Câu hỏi trắc nghiệm
Câu 1) Chọn đáp án sai: Khi truyền tải một công suất điện P từ nơi sản xuất đến nơi tiêu thụ, để giảm hao phí trên đường dây do toả nhiệt ta có thể:

A.Tăng tiết diện dây truyền tải.                            B. Giảm chiều dài dây truyền tải.

C. Tăng hiệu điện thế trước khi truyền tải.           D. Giảm hiệu điện thế trước khi truyền tải.

Câu 2) Một máy biến thế có số vòng dây của cuộn sơ cấp là 1000 vòng, của cuộn thứ cấp là 100 vòng. Hiệu điện thế và cường độ hiệu dụng ở mạch thứ cấp là 24V và 10A. Hiệu điện thế và cường độ hiệu dụng ở mạch sơ cấp là
A. 240V; 100A                         B. 240V; 1A                          C. 2,4V; 100A                         D. 2,4V; 1A

Câu 3) Cuộn sơ cấp của một máy biến thế có số vòng dây gấp 4 lần số vòng dây của cuộn thứ cấp. Hiệu điện thế ở hai đầu cuộn thứ cấp so với hiệu điện thế ở hai đầu cuộn sơ cấp:

A. lớn hơn 4 lần.                      B. Nhỏ hơn 4 lần.                C. Lớn hơn 2 lần.                        D. Nhỏ hơn 2 lần.
Thứ … ngày … tháng … năm....…
Tiết 39 – BÀI 17: MÁY PHÁT ĐIỆN XOAY CHIỀU
Máy phát điện là gì?
Là................................ biến đổi......................................................thành.....................................................

Nguyên tắc hoạt động?

Dựa trên


I. Máy phát điện xoay chiều một pha

1. Nguyên tắc cấu tạo: gồm …… bộ phận
- Phần ………:  tạo ra 
, thường là

- Phần ……… : tạo ra 
, thường là

Một trong hai phần sẽ …………. gọi là ……………Phần còn lại ……………………. gọi là ……………

2. Hoạt động :

a/ Cách 1 : Máy phát điện xoay chiều công suất nhỏ

Phần ………….. quay (…………………) ; phần …………. cố định (…………………)
Để đưa điện ra ngoài cần dùng ………………………………… gồm …………………………………….. và …………………………………
b/ Cách 2 : Máy phát điện xoay chiều công suất lớn

Phần ………….. quay (…………………) là ……………………………có…………………. gồm …………………………, được nuôi bởi…………………………………………….

Phần …………. cố định (…………………) gồm …………………………………… nối tiếp nhau quấn trên …………………………., xếp thành……………………………………
Khi ……………… quay, ……………………………. qua ………………………….. biến thiên………… tạo ra ………………………………………… trong các……………………………….
Tần số dòng điện do máy phát ra:


 Với


Hoặc 
Với 

III. Máy phát điện xoay chiều ba pha

1. Cấu tạo và nguyên tắc  hoạt động

- Là ……………… tạo ra ……………………………………………… cùng ………………….., cùng ………………………………. và ……………………………………………………………

- Cấu tạo: như MPĐXC 1 pha hoạt động theo ……………….

 Stato (…………………….): ………………………………….. quấn trên ………………………. đặt ……………………………………………………….. 

 Rôto (……………………..) : …………………………… quay quanh trục 0 với tốc độ góc ( không đổi 

- Hoạt động: Khi …………………quay, …………………. qua mỗi cuộn dây ………………………. với …………………………,  cùng ………………, lệch pha nhau ………………. 

( Trong 3 cuộn dây xuất hiện ………………………………………….cùng …………………, cùng …………….., lệch pha nhau …………… 

2. Dòng ba pha

- Dòng ba pha là hệ ………………………………………. có cùng ……………….., cùng…………. nhưng …………………………………… từng đôi một.

3. Những ưu việt của hệ ba pha

- Tiết kiệm ……………………...

- ………………………… cho các động cơ ba pha, dùng phổ biến trong các nhà máy, xí nghiệp.
* Củng cố bài học

Câu 1. Nguyên tắc hoạt động của máy phát điện xoay chiều một pha dựa vào

A. hiện tượng tự cảm.

B. hiện tượng cảm ứng điện từ.

C. khung dây quay trong điện trường.

D. khung dây chuyển động trong từ trường.

Câu 2. Chọn câu sai về dòng điện xoay chiều ba pha

A. Dòng xoay chiều ba pha tương đương với ba dòng xoay chiều một pha. 

B. Dòng xoay chiều ba pha tiết kiệm được dây dẫn, do đó giảm được hao phí trên đường truyền tải. 

C. Dòng xoay chiều ba pha có thể tạo được từ trường quay một cách đơn giản. 

D. Dòng điện ba pha được tạo ra từ ba máy phát một pha.

Câu 3. Dòng điện xoay chiều ba pha là hệ thống ba dòng điện xoay chiều một pha gây ra bởi ba suất điện động có đặc điểm nào sau đây?

A. Cùng tần số. 


B. Cùng biên độ.

C. Lệch pha nhau 1200. 

D. Cả ba đặc điểm trên.

Câu 4. Rôto của máy phát điện xoay chiều là một nam châm có 3 cặp cực từ, quay với tốc độ 1200vòng/min. Tần số của suất điện động do máy tạo ra là bao nhiêu?

A. f = 40Hz. 
B. f = 50Hz. 
C. f = 60Hz. 
D. f = 70Hz.
* Câu hỏi chuẩn bị bài

1/ Nêu nguyên tắc cấu tạo của MPĐXC 1 pha?

2/ Nêu cấu tạo và hoạt động của MPĐXC 3 pha?

Thứ … ngày … tháng … năm....…
Tiết 40 – BÀI 18: ĐỘNG CƠ KHÔNG ĐỒNG BỘ BA PHA

Động cơ điện là gì?

Là............................................. biến................................................... thành..................................................
I. Nguyên tắc chung của động cơ điện xoay chiều 

- Nguyên tắc hoạt động: dựa vào hiện tượng …………………………………………… bằng cách sử dụng ………………………………………….. của ……………………………………………

- …………………………………………….. và …………………………………. MNPQ có cùng……………………………..
Gọi ( = ………………………….

Giả sử ban đầu: 


( Từ thông qua khung dây MNPQ: 


Khi ……………….. quay đều với tốc độ 
 ( Từ thông qua khung dây MNPQ: 


( Từ thông …………… ( trong khung dây xuất hiện ………………………………

( ………………………. tác dụng lên khung …………………………….. làm khung …………………. theo chiều 



Khung quay nhanh dần thì 

 

Dòng điện i và mômen ngẫu lực từ ………………

Khi Mômen ngẫu lực từ …………….. momen ngẫu lực cản thì 


- Tốc độ góc của khung luôn luôn ………………. tốc độ góc của từ trường, 
( gọi là động cơ 


II. Bài tập máy phát điện và động cơ 3 pha

Bài 3/ SGK trang 93:


Bài 1. Một máy phát điện xoay chiều một pha có phần cảm là rôto quay với tốc độ 375 vòng/phút. Tần số của suất điện động cảm ứng mà máy phát tạo ra là 50 Hz. Số cặp cực của rôto bằng bao nhiêu?

Bài 2: Một máy phát điện xoay chiều một pha có điện trở không đáng kể. Nối 2 cực của máy với cuộn dây thuần cảm. Khi roto quay với tốc độ n vòng/s thì cường độ dòng điện hiệu dụng  qua cuộn cảm là I. Hỏi khi  roto quay với tốc độ 3.n vòng/s thì cường độ dòng điện hiệu dụng  qua cuộn cảm bằng mấy I?
Thứ … ngày … tháng … năm....…
CĐ11: THỰC HÀNH (1 tiết) 
Tiết 41 – BÀI 19: THỰC HÀNH: KHẢO SÁT MĐXC RLC NỐI TIẾP

I. Mục đích bài thực hành
II. Giới thiệu dụng cụ: SGK

III. Tiến hành thí nghiệm

1. Mắc mạch điện theo sơ đồ

2. Chọn U xoay chiều 6V (hoặc 12V),  điều chỉnh vôn kế xoay chiều ở thang đo thích hợp đo

UMN = ………
UMP  = ………
UMQ =  ……… UNP  = ………
UPQ  = ………     

3. Biểu diễn các điện áp trên trên cùng một giản đồ vec tơ

[image: image179.wmf]......;......;......;......;......

MNMPMQNPPQ

UUUUU

ÞÞÞÞÞ


4. Đo độ dài các đoạn MN, MP, NH, PH, PQ, MQ

Tính các giá trị L, C, r, Z và cos(
Thứ … ngày … tháng … năm....…
CĐ12: ÔN TẬP, KT (3 tiết)

Tiết 42 – BÀI TẬP ÔN TẬP CHƯƠNG 2+3
A. Câu hỏi trắc nghiệm chương 2

Câu 1: Sóng dọc là sóng có phương dao động:

A. Nằm ngang 





B. Trùng với phương truyền sóng

C. Vuông góc với phương truyền sóng


D. Thẳng đứng

Câu 2: Sóng ngang là sóng có phương dao động:

A. Nằm ngang 


B.  Trùng với phương truyền sóng

C. Vuông góc với phương truyền sóng
D. Thẳng đứng

Câu 3: Bước sóng là
A. Quãng đường truyền sóng trong 1s      B. Khoảng cách giữa hai bụng sóng

C. Khoảng cách giữa hai điểm của sóng có li độ bằng không ở cùng một thời điểm

D. Khoảng cách giữa hai điểm gần nhất trên một phương truyền sóng có cùng pha dao động

Câu 4: Chọn câu sai trong các câu sau:

A. Môi trường truyền âm có thể là rắn, lỏng hoặc khí
B. Vận tốc truyền âm thay đổi theo nhiệt độ

C. Những vật liệu như bông, xốp, nhung truyền âm tốt
D. Đơn vị cường độ âm là W/m2
Câu 5: Độ to của âm thanh phụ thuộc vào:

A. Mức cường độ âm  B. Biên độ dao động âm    C. Tần số
     D. Áp suất âm

Câu 6: Âm sắc là
A. Màu sắc của âm


B. Một tính chất của âm giúp ta nhận biết được các nguồn âm

C. Một tính chất vật lí của âm

D. Tính chất vật lí và sinh lí của âm

Câu 7: Hiện tượng giao thoa là hiện tượng:

A. Giao thoa của hai sóng tại một một điểm trong môi trường

B. Tổng hợp của hai dao động điều hoà

C. Tạo thành các vân hình parabon trên mặt nước

D. Hai sóng khi gặp nhau tại một điểm có thể tăng cường hoặc triệt tiêu nhau

Câu 8: Phát biểu nào sau đây không đúng:

A. Dao động âm có tần số trong miền từ 16Hz đến 20kHz

B. Về bản chất vật lí thì sóng âm, sóng siêu âm, sóng hạ âm đều là sóng cơ

C. Sóng siêu âm là sóng âm duy nhất mà tai người không nghe thấy được

D. Sóng âm là sóng dọc

Câu 9: Vận tốc truyền sóng trong một môi trường:

A. Tăng theo cường độ sóng

B. Phụ thuộc vào bản chất môi trường và tần số sóng

C. Phụ thuộc vào bản chất môi trường và biên độ sóng

D. Phụ thuộc vào bản chất môi trường

Câu 10: Sóng dừng được hình thành bởi:

A. Sự giao thoa của một sóng tới và sóng phản xạ của nó cùng truyền theo một phương

B. Sự giao thoa của hai sóng kết hợp

C. Sự tổng hợp trong không gian của hai hay nhiều sóng kết hợp

D. Sự tổng hợp của sóng tới và sóng phản xạ truyền khác phương

Câu 11: Trong các nhạc cụ, hộp đàn có tác dụng:

A. Làm tăng độ cao và độ to của âm

B. Giữ cho âm phát ra có tần số ổn định

C. Vừa khuyếch đại âm vừa tạo ra âm sắc riêng của âm do đàn phát ra

D. Tránh được tạp âm và tiếng ồn làm cho tiếng đàn trong trẻo

Câu 1: Điều kiện xảy ra sóng dừng trên sợi dây đàn hồi hai đầu cố định là
A. Chiều dài bằng ¼ bước sóng



B. Bước sóng gấp đôi chiều dài dây

C. Chiều dài dây bằng bội số nguyên lần nửa bước sóng
D. Bước sóng bằng số lẻ lần chiều dài dây

Câu 12: Tại nguồn O, phương trình dao động của sóng là u = a cosωt. Phương trình dao động của điểm M cách O một đoạn d có dạng:

u = a cos (ωt - 
[image: image180.wmf]l

p

d

2

)                               C. u = a cos (ωt - 
[image: image181.wmf]v

d

p

2

)

       B. u = a cos ω (t - 
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Câu 13: Trong hiện tượng giao thoa, những điểm trong mô trường truyền sóng là cực đại  khi hiệu đường đi của sóng từ hai nguồn kết hợp là
A.  d2 – d1 = k
[image: image184.wmf]2
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B. d2 – d1 =(2k+1) 
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C..  d2 – d1 =k
[image: image186.wmf]l


D. d2 – d1 =(2k+1) 
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Câu 14: Trong hiện tượng giao thoa, những điểm trong mô trường truyền sóng là cực tiểu khi hiệu đường đi của sóng từ hai nguồn kết hợp là
A.  d2 – d1 = k
[image: image188.wmf]2
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B. d2 – d1 =(2k+1) 
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C..  d2 – d1 =k
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D. d2 – d1 =(2k+1) 
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Câu 15: Một sóng ngang truyền trên dây đàn hồi với vận tốc 20cm/s, chu kì sóng là 2s. Tính khoảng cách giữa 2 điểm gần nhau nhất dao động ngược pha với nhau: 

A. 40cm
B. 30cm
C. 20cm
D. 10cm

Câu 16: Quan sát 1 sóng truyền trên mặt nước, người ta thấy trong 20s thì có 11 ngọn sóng đi qua, bước sóng là 1,2m. Vận tốc truyền sóng: 

A. 0,6 m/s

B. 1,2 m/s
C. 0,66 m/s
D. 1.32 m/s
Câu 17: Sóng dừng trên dây đàn hồi, hai đầu cố định, dài 1,2m có 5 nút kể cả 2 đầu, biết tần số là 20Hz. Tínhvận tốc truyền sóng:

A.9,6 m/s 

  B. 12 m/s  
 C. 15m/s
D. 7,8 m/s  
Câu 18: Khoảng cách giữa 5 nút sóng liên tiếp là 8cm. Biết chiều dài dây là 40cm. Tính số bụng và số nút quan sát trên dây: ( hai đầu cố định)

A. 20 bụng và 21 nút 
 B. 5 nút và 4 bụng
  C. 50 bụng và 51 nút

 D. 30 bụng và 31 nút

Câu 19: Trong 1 thí nghiệm về giao thoa sóng trên mặt nước, 2 nguồn kết hợp có cùng tần số 30Hz. Tại M cách 2 nguồn lần lượt là 20cm và 16cm thì dao động với biên độ cực đại. Giữa M và đường trung trực có 2 cực đại khác. Tìm vận tốc truyền sóng: 

A. 40 cm/s

  B.30cm/s 
  C. 20 cm/s
 D. 10 cm/s
Câu 20: Trong 1 thí nghiệm về giao thoa sóng trên mặt nước, 2 nguồn kết hợp có cùng tần số 16Hz, cách nhau 15cm, vận tốc truyền sóng là 64cm/s. Tính số gợn lồi quan sát được giữa 2 nguồn:

A.4 
 B. 5 
 
C. 6 
D. 7

B. Câu hỏi trắc nghiệm chương 3
Câu 21: Dòng điện xoay chiều có tính chất nào sau đây:

A. Cường độ biến đổi tuần hoàn theo thời gian

B. Chiều dòng điện thay đổi tuần hoàn theo thời gian

C. Chiều thay đổi tuần hoàn và cường độ biến biến thiên điều hoà theo thời gian

D. Cường độ và chiều thay đổi tuần hoàn theo thời gian

Câu 22: Trong mạch điện xoay chiều chỉ có điện trở thuần R, hiệu điện thế có biểu thức: u = U0cos(ωt) thì cường độ dòng điện có biểu thức: i = I0 cos (ωt + φ). Trong đó I0, φ được xác định bởi hệ thức tương ứng là
      A. I0 = 
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      B. I0 = 
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Câu 23:  Trong mạch điện xoay chiều chỉ có cuộn dây thuần cảm, hiệu điện thế có biểu thức: u = U0cos(ωt) thì cường độ dòng điện có biểu thức: i = I0cos(ωt + φ). Trong đó I0, φ được xác định bởi hệ thức tương ứng là
A. I0 = 
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       C. I0 = 
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B. I0 = 
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Câu 24:  Trong mạch điện xoay chiều chỉ có tụ điện C, hiệu điện thế có biểu thức: u = U0 cos(ωt) thì cường độ dòng điện có biểu thức: i = I0 cos(ωt + φ). Trong đó I0, φ được xác định bởi hệ thức tương ứng là
       A. I0 = 
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       C. I0 = U0.ω.C  và φ = - 
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       B. I0 = 
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       D. I0 = U0.ω.C  và φ = 0

Câu 25: Một đoạn mạch RLC nối tiếp, mắc vào hiệu điện thế u = U0cos(ωt). Hệ số công suất cosφ được xác định bởi hệ thức nào:

A. cosφ = P/ U         B. cosφ = R/ Z
C. cosφ = Z / R              D. Cả A và C

Câu 26:   Trong đoạn mạch xoay chiều R, L, C mắc nối tiếp. Công suất đoạn mạch có biểu thức nào sau đây:

A. P = U.I          B. P = U.I.cosφ
             C. P = I2.R                     D. Cả B và C

Câu 27:   Đoạn mạh RLC mắc nối tiếp, mắc vào hiệu điện thế u = U0sin (ωt). Điều kiện để có cộng hưởng trong mạch là
A. LC = Rω2                 B.LCω2 = 1 
   C. LCω = 1                   D. R = L/C

Câu 28:   Gọi i; I0; I lần lượt là cường độ tức thời, cường độ cực đại, cường độ hiệu dụng của dòng điện xoay chiều đi qua một điện trở R. Nhiệt lượng toả ra trên điện trở trong thời gian t được xác định bởi công thức:

A. Q = R. 
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.t              B. Q = R.i2.t
       C. Q = R.I2.t               D. Cả A và C

Câu 29: Khi có cộng hưởng điện trong đoạn mạch RLC nối tiếp, kết luận nào sau đây là sai:
A. Cường độ hiệu dụng của đoạn mạch có giá trị cực đại

B. Cường độ dòng điện cùng pha với hiệu điện thế

C. Hiệu điện thế hai đầu tụ và cuộn cảm có giá trị bằng nhau

D. Cường độ hiệu dụng không phụ thuộc vào điện trở đoạn mạch

Câu 30: Khi nói về máy phát điện xoay chiều, điều nào sau đây là đúng:
A. Biến đổi cơ năng thành điện năng và ngược lại

B. Hoạt động dựa vào hiện tượng cảm ứng điện từ và tác dụng của từ trường lên dòng điện

C. Biến đổi điện năng thành cơ năng

D. Biến đổi cơ năng thành điện năng

Câu 31:  Khi nói về động cơ không đồng bộ ba pha, điều nào sau đây là đúng:
A. Hoạt động dựa vào hiện tượng cảm ứng điện từ

B. Hoạt động dựa vào từ trường quay

C. Động cơ chuyển hoá điện năng thành cơ năng

D. Cả A, B, C

Câu 32: Khi máy phát điện xoay chiều ba pha hoạt động, suất điện động bên trong 3 cuộn dây của Stato có:

A. Cùng pha


C. Cùng biên độ

B. Cùng tần số


D. Lệch pha nhau 2π/3

Câu 33: Máy biến thế có số vòng dây cuộn sơ cấp lớn hơn số vòng dây cuộn thứ cấp. Biến thế này có tác dụng:

A. Tăng u, giảm i 




C. Tăng cả u và i


B. Tăng i, giảm u




D. Giảm cả u và i

Câu 34:   Để giảm bớt hao phí toả nhiệt trên đường dây khi tải điện đi xa, thực tế người ta dùng biện pháp:

A. Giảm điện trở của dây dẫn truyền

B. Tăng hiệu điện thế ở nơi sản xuất trước khi tải điện

C. Giảm chiều dài đường dây tải điện

D. Giảm hiệu điện thế ở máy phát điện để công suất nhiệt giảm

Câu 35: Tác dụng của cuộn cảm đối với dòng điện xoay chiều:

A. Cản trở dòng điện, dòng điện có tần số càng nhỏ bị cản trở càng nhiều

B. Cản trở dòng điện, dòng điện có tần số càng lớn càng bị cản trở

C. Cản trở dòng điện, dòng điện có tần số càng lớn thì ít bị cản trở.

D.  Cản trở dòng điện, cuộn cảm có độ tự cảm càng nhỏ thì cản trở dòng điện càng nhiều

Câu 36: Rôto của máy phát điện xoay chiều là một nam châm có 3 cặp cực từ, quay với tốc độ 1200vòng/min. Tần số của suất điện động do máy tạo ra là bao nhiêu?

A. f = 40Hz. 

B. f = 50Hz. 

C. f = 60Hz. 

D. f = 70Hz.

Câu 37: Hiệu điện thế giữa hai đầu một đoạn mạch điện xoay chiều là 
[image: image210.wmf]1002cos(100)
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 và dòng điện qua mạch là 
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 thì công suất tiêu thụ của đoạn mạch đó nhận giá trị

A. 400W.
B. 200W.
C. 800W.
D. 500W.

Câu 38: Một dòng điện xoay chiều có biểu thức i = 4 
[image: image212.wmf]cos

 (100(t +
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)A.  Chọn phát biểu đúng ?

A. Cường dộ dòng điện hiệu dụng chạy qua mạch là 4A.       B. Tần số dòng điện xoay chiều là 100Hz.

C. Cường dộ dòng điện cực đại của dòng điện là 4A.             D. Chu kì dòng điện là 0,01s.

Câu 39: Trong mạch xoay chiều không phân nhánh có RLC thì tổng trở Z xác định theo công thức:

A. 
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Câu 40: Biểu thức của cường độ dòng điện trong một đoạn mạch xoay chiều là :   
[image: image218.wmf]52cos(100)
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cường độ trong mạch đạt giá trị

A. Cực đại
B. Cực tiểu                  C. Bằng không        D. Một giá trị khác

Câu 41: Đặt một điện áp xoay chiều u  =  U
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 thì cường độ hiệu dụng của dòng điện qua tụ điện  bằng 
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Câu 42: Đoạn mạch xoay chiều không phân nhánh RLC. Điện trở 10
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, tụ điện C thay đổi được. Mắc vào hai đầu đoạn mạch một hiệu điện thế: 
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. Để hiệu điện thế hai đầu đoạn mạch cùng pha với hiệu điện thế hai đầu  R thì giá trị C của tụ điện là
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Câu 43: Cho mạch nối tiếp RC mắc nối tiếp với ampekế A, hiệu điện thế hai đầu mạch là uAB = 200
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Câu 44: Cho mạch điện không phân nhánh RLC: R =100(, cuộn dây thuần cảm có L = 0,318H, tụ điện có C= 
[image: image238.wmf]p
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(F. Biểu thức biểu thức cường độ dòng điện chạy qua mạch là i = 
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A. u =100 cos (100(t+
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Câu 45: Cho mạch điện không phân nhánh RLC: R =50(, cuộn dây thuần cảm có L = 
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(F.  Biểu thức hiệu điện thế hai đầu mạch là u = 200 cos (100(t + 
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) V thì hệ số công suất và công suất tiêu thụ trên toàn mạch là
A. 
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       B. 
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              D. 
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Câu 46: Một máy hạ thế có tỉ số vòng dây giữa các cuộn sơ cấp N1và thứ cấp N2 là 3. Biết cường độ và hiệu điện thế hiệu dụng giữa hai đầu cuộn sơ cấp là I1=6A, U1 =120V. Cường độ và hiệu điện thế hiệu dụng giữa hai đầu cuộn thứ cấp là
A. 2A; 360V.
 B. 18A; 360V.
C. 2A; 40V.
   D. 18A; 40V.

Thứ … ngày … tháng … năm....…
Tiết 43 – BÀI TẬP ÔN TẬP CHƯƠNG 2+3 (tt)

Bài 1: Cho mạch điện gồm biến trở R nối tiếp với cuộn dây thuần cảm có 
[image: image250.wmf]1

2

L

p

=

 (H) và tụ điện có 
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(F ; R = 100Ω. Đặt vào hai đầu đoạn mạch điện áp 
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a) Tính tổng trở của mạch, cường độ hiệu dụng qua mạch và công suất tiêu thụ của mạch.

b) Viết phương trình cường độ dòng điện qua mạch

Bài 2: a. Một người quan sát một chiếc phao trên mặt biển thây nó nhô lên cao 7 lần trong 18s và đo được khoảng cách giữa 2 đỉnh sóng liên tiếp là 3m. Tính tốc độ truyền sóng trên mặt biển?

b. Một sợi dây đàn hồi AB dài 120cm, đầu B cố định, đầu A gắn với một nhánh âm thoa dao động với tần số 40Hz. Biết tốc độ truyền sóng trên dây là 32m/s, đầu A nằm tại một nút sóng dừng. Tính số nút sóng dừng trên dây?
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